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1.  American Cowboy.  SEPIATONE STUDIO PHOTOGRAPH OF A COWBOY IN FULL 

REGALIA: sheepskin chaps, ten-gallon hat, vest, bandanna, pistol belt, holster and pistol, 

and holding a small whip. s.l.: s.n., 1880. Original photograph. Original photograph, 6.75" x 

4.5". Photographer unknown. Signed in ink on the verso: "Philip Yale Derr / Mch 15 - 80." Minor 

creases. Very Good. 

[We find a Philip Derr (1815-1895) buried at Fairview Cemetery in Salida, Colorado, who may 

or may not be the man in this photograph.] (#036938)     $85.00 

 

2.  Archer, Lou Ella. CANYON SHADOWS: Illustrated by Lillian Wilhelm Smith. Los Angeles: 

Times-Mirror Press, (1931). First Edition. pp: 33, (1); complete with 7 color plates, b&w 

vignettes on text pages. Bound in tan hopsacking, brown lettering, color plate mounted on cover. 

8" x 10.25"  Very Good. Pictorial Cloth. 

Watercolors and poems celebrate the canyons of Arizona and southern Utah. (#037682)  

           $40.00 

 

3.  Argall, Phyllis. THE TRUTH ABOUT JESSE JAMES: A post mortem presentation of little 

known facts about a famous American character. Sullivan, Missouri: Lester B. Dill & Rudy 

Turilli, 1953. First Edition. 28pp; frontispiece portrait and six full-page illus from photographs. 

Tan wrappers, cover title in brown. 8" x 6" Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

[Adams, Six-Guns and Saddle Leather, 71: "This little book upholds the claim that J. Frank 

Dalton was the real Jesse James, but the author advances no conclusive proof." (#037013) 

           $25.00 

 

4.  Arizona. PROHIBITION LAWS, FEDERAL AND STATE, IN FORCE IN THE STATE 

OF ARIZONA. Compiled and issued by Wiley E. Jones, Attorney General of Arizona. July 1, 

1919. Phoenix, Arizona: Quality Press, 1919. First Edition. 10pp. Bound in printed green 

wrappers. Removed from a bound volume of pamphlets, with three small stab holes in spine. 

8.75" x 5.75" Very Good. Original Wrappers. 
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[WorldCat locates five holdings: NYPL, LC, U Arizona, Arizona State Library, Arizona State U.] 

(#038032)          $40.00 

 

5.  Arizona / Breakenridge, William M. HELLDORADO: Bringing the Law to the Mesquite. 

Boston: Houghton Mifflin, 1928. First Edition. pp: xix, 256; frontispiece and 20 illustrations. 

Bound in brown cloth, brown lettering, top edges brown; spine slightly dull. 9" x 5.75". 

Whimsically reorganized by a prior owner, who lettered his name at the top of the cover and 

signed it on the front pastedown. Further, "Mike" cut out the frontispiece and two other 

illustrations from the plates, and pasted them onto the front pastedown and free-endpaper. So the 

book is complete, just a little "personalized." Good . Original Cloth. 

[Howes, U.S.Iana B739. Adams, Six-Guns 262. Adams, Rampaging Herd 315.] (#039053) 

           $35.00 

 

6.  Arizona / Lockwood, Frank C. PIONEER DAYS IN ARIZONA: From the Spanish 

Occupation to Statehood. New York: Macmillan, 1932. First Edition. pp: xiv, 387 with index; 

frontispiece portrait, 72 illustrations from photographs and drawings. Bound in blue cloth, black 

lettering; spine ends rubbed, prior owner's signature inside cover. 9.5" x 6.25" Very Good. 

Original Cloth. 

[Howes, U.S.iana L417. Adams, Six-Guns 1351: "Contains considerable material on Arizona 

outlaws...." Adams, Rampaging Herd 1343. Decker 50-10: "Scarce first edition."] (#038440) 

           $75.00 

 

7.  Arizona Territory / Hamilton, Patrick. THE RESOURCES OF ARIZONA: Its Mineral, 

Farming, Grazing and Timber Lands; Its History, Climate, Productions, Civil and Military 

Government, Pre-historic Ruins, Early Missionaries, Indian Tribes, Pioneer Days, Etc., Etc. 

Third Edition, Revised and Enlarged, with New Map and Illustrations. San Francisco: A.L. 

Bancroft & Co., 1884. Revised & Enlarged Edition. pp: 414, (1) table of post offices, xiv 

advertisements; complete with large, b&w folding map at front, and 19 plates of town and 

building views (one folding), Apaches, and Yuma Indians. Bound in pebble-grained terracotta 

cloth, gilt lettering on spine, decorated title on cover; spine ends and tips rubbed. 7.75" x 5" Very 

Good. Original Cloth. 

Best Edition. [Howes, U.S.iana H133. Adams, Rampaging Herd 983. Alliot, Bibliography of 

Arizona, 326.]  Arizona became a state in 1912. (#039289)    $250.00 

 

8.  Arkansas. THE RAND-McNALLY VEST POCKET MAP OF ARKANSAS: Showing all 

Counties, Cities, Towns, Railways, Lakes, Rivers, etc. [cover title] Population is given 

according to the latest official census. Chicago and New York: Rand McNally & Co., (1911). 

1911 edition. Full-color map opens to 20" x 28", statistics printed on verso. Folds into tan card 

covers, printed in black. 5.5" x 2.5" Very Good. Original Wrappers. (#038281)  $100.00 

 

9.  Boyd, Bill. BILL BOYD SONG BOOK: Cowboy Songs, Home Songs, Western Songs, 

Mountain Songs. Chicago: M.M. Cole, 1944. First Edition. 96pp; 25 candid photo-illus of Bill 

Boyd as a western movie star and songwriter. Contains words and music to 86 songs, written or 

co-authored, and sung by Bill Boyd, including: Colorado Moon Calls; Cry Away Your Blues; 

Empty Mail-box Blues; High Cotton Blues; Ida, from Idaho; Mountain Jive; Old Guitar; Rainbow 

Canyon; The Watermelon Man; and 77 more. 11.75" x 8.75" Very Good. Pictorial Paper Covers. 

Bill Boyd and His Cowboy Ramblers were famous for their Western Swing sound. Boyd (1910-

1977) was born and died in Texas. (#034880)      $25.00 

 

10.  California, Riverside. SOUVENIR OF RIVERSIDE AND VICINITY, CAL. HOME OF 

THE ORANGE [cover title]. . Columbus, Ohio: Ward Bros., 1888. First Edition. Contains 15 



plates of views in leporello (accordion-fold) format. Based on photographs, the views include: 

Riverside, San Bernardino County, Cal. Looking North from Pachapa Mts.; Riverside, Looking 

East from Rubidoux Mts.; Santa Anna River; Riverside Orange Grove and Vineyard Tracts; 

Irrigating Flume; Raisin Vineyard; Magnolia Avenue; P.K. Klinefelter's Residence; O.T. 

Johnston's Residence; Riverside Park; Howell's Hotel; &c. Twelve views are full-page, and the 

other three have two views each. Tipped in the back is a seven-page booklet, "Riverside and 

Vicinity," dated 1887. Cloth-backed decorative boards, stamped in gilt and black; minor rubbing 

to edges of the boards. 6" x 3.75"  Very Good. Decorated Boards. (#037902)  $200.00 

 

11.  California, San Diego. ALBUM OF SAN DIEGO AND CORONADO BEACH, 

CALIFORNIA [cover title]. . Columbus, Ohio: Ward Bros., 1889. First Edition. Contains 12 

plates of views in leporello (accordion-fold) format. Based on photographs, the views include: 

Birdseye View of San Diego, San Diego Bay & Coronado Beach; Foot of Fifth Street; Corner of 

Fifth & H Streets; Bon Ton Block; Res. of W.J. Prout, Golden Hill; Res. of Carl M. Sherman; 

Christian Church; St. Paul's Church & Parsonage; Middletown School House; New Sherman 

School House; Old Sherman School House; Russ School House; Hotel del Coronado, Eastern 

View, ...Western View, ...Dining Room; Snyder Block; Richelieu Block; San Diego Commercial 

College; County Court House; Horton House; Express Block; Hotel Brewster; &c. Folds into 

decorative red boards, stamped in gilt and black; minor rubbing to edges of the boards, 

illustrations in fine condition. 5" x 6"  Very Good. Decorated Boards. (#038116)  $120.00 

 

12.  Carpenter, Edwin H. DRIVING FROM THE MISSISSIPPI RIVER TO THE PACIFIC 

COAST FIFTY YEARS AGO: Diary of Edwin H. Carpenter. Edited and annotated by his 

wife and son. South Pasadena, California: Printed by Grant Dahlstrom at The Castle Press, 1967. 

First Edition. pp: (iv), 10, (1); frontispiece and nine other photographs from the trip. Printed 

cream wrappers. 9" x 6" Fine in dust-jacket. Original Wrappers. 

One of 500 copies printed. The young family left Burlington, Iowa in 1917, driving a 1913 

Cadillac. They took the southern route, west through Dodge City, Las Vegas, Santa Fe, Flagstaff, 

and on to Los Angeles. Mileage and expenses are reported. [Bliss, Autos Across America, 32.] 

(#038138)          $25.00 

 

13.  Carson, Shorty and others. THE RANCH BOYS' SONGS OF THE PLAINS. Chicago: 

M.M. Cole, 1939. First Edition. 96pp; 62 illus from photographs and drawings. Contains words 

and music to 84 songs performed by The Ranch Boys, including: A Cowboy's Day; Cactus Bill; 

Colorado Stars; In My Cabin in the Carolines; The Old Gruyo; Pike River Ford; Texas Rose; 

When the Sagebrush Blooms Again in Old Wyoming; and 76 more.  12" x 9" Very Good. 

Pictorial Paper Covers. 

The pictorial cover includes photos of The Ranch Boys: Shorty Carson, Jack Ross, and Curley 

Bradley. One tale of the trail is that Shorty and the Boys rode horseback from California to New 

York in 1938 to prove that they were more than "drugstore cowboys." (#BOOKS018014I) 

           $25.00 

 

14.  Carter, Wilf (Montana Slim). MONTANA SLIM -- SONGS OF THE PLAINS AND 

ROCKIES: 35 Songs Written, Composed and Sung by Wilf Carter. NY: Southern Music, 1938. 

First Edition. 64pp. Contains words and music to 35 Wilf Carter songs, including: Yodeling 

Cowboy; Yodeling Cowgirl; My Old Montana Home; When It's Roundup Time In Sunny Old 

Alberta; Old Alberta Plains; and 30 more.  Spine preserved with cloth by prior owner.  11.75" x 

8.75" Very Good. Pictorial Paper Covers. 

On the cover is a photo of Montana Slim (1904-1996) with his guitar, lighting a cigarette. Inset 

are two other photos: range cattle, and Montana Slim on a parade wagon. (#035024)  

           $35.00 



 

15.  Collier, John, editor. INDIANS AT WORK: SPECIAL CHILDREN'S NUMBER BY 

INDIAN CHILDREN. Washington DC: Office of Indian Affairs, (1936?). First Edition. 51pp; 

text illus from photographs and drawings. Inexpensive paper, slightly discolored and dog-eared, 

otherwise tight and complete.  10.5" x 8" Very Good. Pictorial Paper Covers. 

[OCLC locates seven copies: Yale, Smithsonian, U Alaska, U Georgia, U Minnesota, U Missouri, 

and Oklahoma Metropolitan Library System.] (#036618)     $75.00 

 

16.  Collins, Joanne and others. DICK JONES FAN CLUB MAGAZINE: The Only Official 

Dick Jones Fan Club--7 issues, Winter 1956-57 - October 1959. Westlake, Ohio: Joanne Collins, 

1956-1959. First Editions. Seven volumes, 127pp in all, stencilled, with pastel covers. A different 

5" x 4" photo of Dick Jones is mounted on each cover (one lacking). Laid in is a two-page 

supplement dated June 11, 1957, along with a colored photo of Jones as Buffalo Bill, Jr. The 

masthead lists Joanne Collins as President & Editor, along with other volunteers, Canadian 

representatives, and honorary members. 11" x 8.5" Very Good. Staplebound Wraps. 

Jones was born in 1927. By age four, he was billed as "The World's Youngest Trick Rider and 

Trick Roper." By six, he was working in the Hoot Gibson's rodeo. Jones appeared as a bit player 

in several of the Hal Roach "Our Gang" and "Little Rascals" short features. At age 13, he was 

the voice of Pinocchio in Disney's film by that name. At 15, he took over the role of Henry Aldrich 

on that hit radio show. Gene Autry cast Jones in westerns produced by Autry's Flying-A Pictures 

company. In the early 1950s, he starred as a sidekick to "The Range Rider," and by 1955 Gene 

Autry gave Dick Jones his own series, "Buffalo Bill, Jr.," which ran for 40 episodes on NBC. 

Jones was one of the few western actors who did his own stunt work. ~~ The fan club magazines 

offered here include letters from Dick along with many different articles extolling his personality, 

accomplishments, and career. (#033406)      $150.00 

 

17.  Colorado. AROUND THE CIRCLE: One Thousand Miles through the Rocky 

Mountains. Being a Descriptive of a Trip among Peaks, over Passes, and through Canons of 

Colorado. Denver: Denver & Rio Grande Railroad, 1900. Eleventh Edition. 56pp; 23 full-page 

views from photographs, two maps. Bound in pictorial paper covers. 8" x 6" Very Good. Original 

Wrappers.  (#036882)         $45.00 

 

18.  Colorado. COLORADO MOUNTAIN PLAYGROUNDS. Omaha: Union Pacific System, 

1930. First Edition. 48pp; illus from photographs, maps. Bound in stiff blue wraps with a picture 

of Native Americans on horseback and an embossed gilt title on the cover.   10" x 6.75" Fine. 

Pictorial wraps. 

Describes Colorado's natural attractions as well as major cities, dude ranches, &c. Has rates for 

hotels and resorts in Colorado, camps for boys and girls, connections by rail, &c. 

(#BOOKS011090I)         $25.00 

 

19.  Colorado. INDEXED COUNTY AND TOWNSHIP POCKET MAP AND SHIPPERS' 

GUIDE OF COLORADO: Showing all Railroads, Cities, Towns, Villages, Postoffices, 

Lakes, Rivers, etc. [cover title] Corrected to date. Chicago, New York, Los Angeles: Rand, 

McNally & Co., 1914. 1914 edition. 46pp, including ads for Fred Harvey's Santa Fe System of 

Hotels. Full-color map opens to 21" x 28". Folds into brown card covers printed in black, 6.5" x 

4".  Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

[OCLC locates only the Texas Tech U holding of this edition.] (#038288)   $175.00 

 

20.  Colorado. THE RAND-McNALLY VEST POCKET MAP OF COLORADO: Showing 

all Counties, Cities, Towns, Railways, Lakes, Rivers, etc. [cover title] Population is given 

according to the latest official census. Chicago and New York: Rand, McNally & Co., 1914. 1914 



Edition. Map in full color, opens to 21" x 28". Folds to 5.5" x 2.5" in tan stiff wrapper, printed in 

black. Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

[OCLC locates four copies of the 1902 edition at UCal-Berkeley, Colorado School of Mines, 

Denver Public, and UMichigan, but no locations for this 1914 edition.] (#038272)  

           $90.00 

 

21.  Colorado. SEEING COLORADO SPRINGS AND THE PIKES PEAK REGION WITH 

THE PIKES PEAK AUTO LIVERY--PIERCE ARROW CARS: Pioneer Operators of the 

West. Manitou Springs, Colo.: Pikes Peak Auto Livery, circa 1935. Original edition. (12)pp, 9" x 

4", opens to 9" x 24". Describes seven different trips in detail; illus from photographs, four-panel 

map. Printed in green and orange.  Very Good. Printed Self-wrappers. (#037974)  $40.00 

 

22.  Colorado . "THE GREAT DIVIDE," Vol. IV, No. 2, October, 1890. Denver, Colorado: 

Great Divide Publishing Co., 1890. First Edition. Tabloid newspaper, 36pp; illustrations from 

drawings and photographs throughout the text. The lead article in this issue is "Trapping A 

Grizzly" by Allan Kelly. Other articles include: Storage Reservoirs for irrigation; views of 

Castlewood Lake and environs, the Princeton Hotel, Bank of Buena Vista, Lake House, Capitol 

Hotel, etc.; poems from a prize contest for poems on Rocky Mountain scenery, including 

Colorado, Pike's Peak, Grand Canon, Manitou, Utah Lake, etc.; Johnson's Alibi, western fiction; 

Manitou Spa; Gems of Colorado and where found; Indian Flints; illustrated ads for local 

merchants and products; &c. (#039414)       $90.00 

 

23.  Colorado / Florence & Cripple Creek Railroad. AUTOGRAPH LETTER SIGNED AND 

QUIT-CLAIM DEED FOR A RAILROAD RIGHT-OF- WAY IN ARAPAHOE COUNTY, 

COLORADO, 1895. Original manuscript. Two items, quarto and folio. (1) ALS on letterhead of 

The Florence & Cripple Creek Railroad Co., datelined Victor, Colo.,, May 20th, 1895, enclosing 

a "quit claim deed for a right of way over and across the 'Granite' Lode Mining Claim #7861 Gov. 

Survey. Mr. V.H. Cour will upon his arrival at Denver explain to you the location of the spur line 

proposed...." Signed by Charles John, Agent for the railroad. (2) Printed quit-claim deed, 

accomplished by hand, between Robert H. Reid of Arapahoe County and Wm. E. Johnson, 

Trustee. For the sum of One Dollar, Reid quit claims to Johnson a strip of land in El Paso County 

for a right of way on the Victor-Altman spur, 50 feet wide and containing four-tenths of an acre. 

Not executed. Docketed on verso. Very Good. (#039413)    $50.00 

 

24.  Colorado / Mutchler, Robert W., editor. THE DENVER WESTERNERS 1973 BRAND 

BOOK, VOLUME XXIX. [presentation copy] Art and Design by John H. Flores. Poetry by 

Thomas Hornsby Ferril. Denver, Colorado: The Westerners, 1974. First Edition. Limited to 1,000 

copies of which this is Number 458. pp: xxx, 510, colophon. Bound in decorated boards, pictorial 

endpapers; many illustrations from photographs, foldout b&w map. Near fine condition. 9.25" x 

6" Very Good. Original Boards. 

Provenance: Chad Flake's copy. Inscribed on the half-title in blue ink: "For my old and esteemed 

friend / Chad Flake / hoping he will enjoy these / stories of my early years / in Denver. It really 

doesn't / seem so long ago. / With cordial regard / Fred Rosenstock / Denver / Dec. 16, 1974." 

Bookman Fred Rosenstock's "The Denver I Remember" appears in this book on pages 396-437. 

[[OCLC locates six library holdings.] (#038248)      $150.00 

 

25.  Colorado & Utah / Sabin, Edwin L. AMERICA'S PLAYGROUND FOR AMERICANS: 

An Appreciation of Colorado and Utah...Side Trips into the Mountain World. By Edwin L. Sabin 

and others. Chicago: Burlington Route, 1928. First Edition. 34pp; illus from photographs, maps.  

9" x 8" Very Good. Pictorial wraps. 



Sabin details escorted train and auto tours through Colorado and Utah, including Denver, Estes 

Park, Colorado Springs, Boulder, Mesa Verde, Royal Gorge, etc. in Colorado; and Bryce 

Canyon, Salt Lake City, Great Salt Lake, Zion National Park, etc. in Utah. At the end are three 

pages of "side trips" with prices. (#BOOKS011089I)     $30.00 

 

26.  Colorado, Black Hawk. SILVER ORE RECEIPT ON THE BILLHEAD OF NELS 

KELLERUP--BLACK HAWK, COLORADO, APRIL 12, 1892. Original manuscript. Printed 

in blue and red on one side of heavy white stock, accomplished by hand, this receipt shows that 

Nels Kellerup bought from Fiske Mining Company some 8,000 pounds of mine tailings, valuing 

the silver at 86 to 87 cents per ounce. Signed by Nels Kellerup. 11.25 x 5.50 Very Good. 

Nels Kellerup was one of the smelters that purchased ore from the mines in the Central City 

district of Colorado. (#039282)        $50.00 

 

27.  Colorado, Colorado Springs. IN SOUTH CHEYENNE CANON WITH PEN AND 

CAMERA . Colorado Springs: Hull Brothers, (1893). First Edition. 24pp; views from 

photographs throughout, accompanying text. 6.75" x 3.75" Very Good. Pictorial Paper Covers. 

Hull Brothers are identified as the proprietors of South Cheyenne Canyon. (#037010)  

           $40.00 

 

28.  Colorado, Colorado Springs. O'ER CANON AND CRAG TO THE LAND OF GOLD. 

Colorado Springs: Railroad View Publ Co., 1902. First Edition. pp: 1, text; color frontispiece and 

17 b&w photographic views mounted on black stock; Topographical Map of The Colorado 

Springs and Cripple Creek District Railway, The Short Line.  Back cover chipped near spine. 

Gray wrappers, embossed cover title in red, string ties.  9" x 11" Very Good. Printed Stiff 

Wrappers. (#036589)         $60.00 

 

29.  Colorado, Colorado Springs . O'ER CANON AND CRAG TO THE LAND OF GOLD: A 

Glorious Pathway. Colorado Springs: Railroad View Publ Co, 1902. First Edition. Oblong quarto. 

pp: (1) text, (18) plates, (1) topographical map of the Cripple Creek Railway's Short Line. The 18 

full-page plates are tipped to heavy black stock; one in color, the rest halftones, including a 

double-page view: from photographs, and paintings by Charles H. Harmon, all engraved by the 

Williamson-Haffner Engraving Co. of Denver. Bound in red wrappers, string-tied spine, 

embossed cover title; some offsetting from red covers onto first and final leaves.  9" x 11" Very 

Good. Original Wrappers. 

Includes views of the rail line and various gold mines along the way. (#036751)  $85.00 

 

30.  Colorado, Cripple Creek. APPLICATION FOR MEMBERSHIP IN THE MINERS' 

PROTECTIVE ASSOCIATION. Victor, Colorado: Miners' Protective Assn., 1915. Original 

document. Printed form, accomplished by hand. Datelined Cripple Creek, Colo., June 30 1915. 

Ernest George Ahl, age 19, unmarried, born in Sweden and residing at 214 No. 4 St., V[ictor], 

states his occupation as "trammer." He has had 11 months experience as a trammer, working at 

Stratton's Independence Mine, near Victor. Asked whether he is now or has ever been a member 

of the Western Federation of Miners, Ernest answers "No." How long in this District? 11 months. 

He declares that he is "in sympathy with the objects and purposes of the Miners' Protective 

Association [and] will abide by and observe the Constitution...and By-Laws as may be prescribed 

by its Executive Committee, and signs his declaration as Ernest G. Ahl. Printed on pink stock, 

8.75" x 5.5" Very Good. 

Stratton's Independence Mine & Mill was situate near Victor, Colorado, on the south slope of 

Battle Mountain. Mining in the Cripple Creek District began in 1891. Soon after, miners and the 

companies they worked for had violent encounters over pay and conditions, leading in 1893 to 

formation of the Western Federation of Miners, referred to in this document. Tensions between 



management and workers escalated to the Colorado Labor Wars of 1903. Matters were never 

settled, and associations such as the Miners' Protective came and went. Here we see evidence of 

a Swedish immigrant in the last year of his teens, working as a trammer, loading broken rock on 

tramcars and delivering it at the shaft. (#039756)     $75.00 

 

31.  Colorado, Cripple Creek. HANDWRITTEN MINING-CLAIM AGREEMENT TO SINK 

A SHAFT IN THE CRIPPLE CREEK MINING DISTRICT, DATED 26 APRIL 1892, 

SIGNED BY FOUR MEN. Original manuscript. 2pp, octavo, written in sepia ink in a readable 

hand. The agreement between Henry Chattillon, agent for W.H. Williams of Denver, and W.A. 

Maxfield, provides that "parties of the second part will sink a Shaft 5 ft by 8 ft in the clear upon 

the Bestie lode mining claim situate in Cripple Creek mining district El Paso Co. Colorado 

commencing at the bottom of the 25 ft Shaft already sunk on said Bestie Claim, 25 ft for $12.00 

twelve dollars per foot...." Details when payment shall be made, "the shaft to be properly 

timbered where necessary ... the work to be done to the satisfaction of Henry Chattillon...." 

Signed by W.A. Maxfield, C.H. McCormick, Henry Chatillon, and Pat Leucey. Two integral 

pages, 8" x 5". Very Good. 

The Cripple Creek Mining District was only about a year old when this agreement was penned, 

documenting the mad scramble for rich prospects in this booming, new Gold Camp. (#039293) 

           $200.00 

 

32.  Colorado, Cripple Creek / Maggie Weimer. TYPEWRITTEN DOCUMENTS FROM 

THE MAGGIE WEIMER GOLD MINING COMPANY FOR THE SALE OF THE JOHN 

KYLE AND GURLEY LODE CLAIMS IN 1896. Original manuscripts. Two documents, folio, 

dated February 8, 1896. (1 ) Indenture of Agreement to Assign Lease and Agreement of Sale of 

the John Kyle and Gurley Lode Claims to Robert Billings, 8pp on tissue stock, signed by J.N. 

Porter, President. (2) Assignment of Lease and Agreement to Sell the John Kyle and Gurley Lode 

Claims to Robert Billings, 5pp in green ink on tissue stock, signed by J.N. Porter, President. Both 

documents covered and folded in legal format. In the original envelope (worn) of Thompson & 

Thompson, Attorneys-Mines, Cripple Creek, Colorado, with the subject matter of these 

documents handwritten on the front. Fine. 

Highly detailed documents. The Cripple Creek Mining District had only been set up about four 

years before these documents were signed. (#039416)     $80.00 

 

33.  Colorado, Manitou Springs . MANITOU & VICINITY [cover title]. . [Colorado Springs]: 

[Thayer & Howbert], [1880s] . First Edition. Contains 12 plates of views in leporello (accordion-

fold) format. Based on photographs, the views include: Manitou with Pike's Peak in the Distance; 

Manitou Bath House; Ute Iron Spring; Colorado College, Colorado Springs; The Antlers; 

Colorado Springs and Pike's Peak from the Plains; Garden of the Gods; Monument Park; US 

Signal Station on Pike's Peak; Pike's Peak Trail; &c. Two full-page views, otherwise two views 

per plate. Decorative red boards, stamped in gilt and blind. Gift inscription in pencil and early 

owner's stamp on rear endpapers; minor smudges on cover, interior clean and tight.  6" x 5"  Very 

Good. Decorated Cloth. (#037901)       $75.00 

 

34.  Colorado, Manitou Springs . MANITOU & VICINITY [cover title]. . [Colorado Springs]: 

[Thayer & Howbert], [1880s] . First Edition. Contains 12 plates of views in leporello (accordion-

fold) format. Based on photographs, the views include: Manitou with Pike's Peak in the Distance; 

Manitou Bath House; Ute Iron Spring; Colorado College, Colorado Springs; The Antlers; 

Colorado Springs and Pike's Peak from the Plains; Garden of the Gods; Monument Park; US 

Signal Station on Pike's Peak; Pike's Peak Trail; &c. Two full-page views, otherwise two views 

per plate. Decorative red boards, stamped in gilt and blind. Cover soiled, interior clean and tight.  

6" x 5"  Very Good. Decorated Cloth. (#037915)      $65.00 



 

35.  Colton, John Hutchins. COLTON'S TRAVELER AND TOURIST'S GUIDE-BOOK 

THROUGH THE WESTERN STATES AND TERRITORIES, containing brief descriptions 

of each, with the Routes and Distances on the Great Lines of Travel. Accompanied by a 

Map, exhibiting the Township Lines of the U.S. Surveys, the Boundaries of Counties, 

Position of Cities, Villages, Settlements, etc. New York: J.H. Colton and Company, 1855. First 

Edition. pp: 99, (1) tables of moneys, 36 publisher's catalogue; hand-colored, folding map at rear, 

opens to 22" x 24". Few spots of foxing to first and last few text leaves, map in excellent 

condition. Bound in red cloth, blind-stamped designs on both boards, gilt lettering on front cover. 

6" x 3.75" Very Good. Original Cloth. 

The Western States here are Ohio, Michigan, Indiana, Illinois, Missouri, Iowa, Wisconsin, and 

the Territories of Minnesota, Kansas and Nebraska. The eastern portion of the Northwest 

Territory, Ohio, had by 1855 attracted some two million settlers, while Minnesota had only six 

thousand. The text and map cover all the crossroads and villages west of Pennsylvania, including 

waystops along the Oregon Trail between Independence, Missouri and Oregon. About half-way 

along that trail, another intersects, the route to Sacramento via Lake Truckee, site of the Donner 

Party tragedy. Canals in Ohio, Michigan, and Indiana are included in this guidebook. 

Provenance: Pencilled on the front free-endpaper is the signature of H. Dunbar. (#039472) 

           $750.00 

 

36.  Cook, James H. FIFTY YEARS ON THE OLD FRONTIER AS COWBOY, HUNTER, 

GUIDE, SCOUT AND RANCHMAN. Introduction by Brig. Gen. Charles King, USV. New 

Haven: Yale University Press, 1923. First Edition. pp: xix, 291; index; 32 plates from 

photographs; spine expertly repaired.  9.5" x 6" Very Good. Original Cloth. 

[Adams, Rampaging Herd, 369. Six-Guns, 484. Reese, Six Score, 23. Graff Collection, 863. 

Decker 26:88] (#BOOKS013441I)       $30.00 

 

37.  Costanso, Miguel. THE PORTOLA EXPEDITION OF 1769-1770: DIARY OF 

MIGUEL COSTANSO. Publications of the Academy of Pacific Coast History, Vol. 2, No. 4. 

Berkeley: Univ of California, 1911. First Edition. 167pp; foldout frontispiece showing Costanso's 

1770 map of California. Bound in printed tan wrappers. 9.25" x 6" Fine. Softcover. (#039718) 

           $30.00 

 

38.  Crane, Leo. INDIANS OF THE ENCHANTED DESERT. Boston: Little, Brown & Co., 

1927. Third printing. pp: x, 364; frontispiece and 52 illustrations from photographs on plate stock, 

foldout map of Navajo and Hopi Country. Bound in black cloth, orange lettering, cover picture in 

purple and orange, top edges gilt. 9" x 6" Very Good. Pictorial Cloth. 

[Decker 27:154.[ (#037767)        $60.00 

 

39.  Crawford, Sidney. RUFUS PUTNAM AND HIS PIONEER LIFE IN THE 

NORTHWEST. Worcester, MA: Press of Charles Hamilton , 1899. First book edition. 26pp. 

First published in the AAS Proceedings, October 1898. 10" x 6" Very Good. Original Wraps. 

(#BOOKS017562I)         $25.00 

 

40.  Crofutt, George A. CROFUTT'S NEW OVERLAND TOURIST AND PACIFIC COAST 

GUIDE: containing a condensed and authentic description of over One Thousand Two 

Hundred Cities, Towns, Villages, Stations, Government Fort and Camps, Mountains, Lakes, 

Rivers, Sulphur, Soda and Hot Springs, Scenery, Watering Places, and Summer Resorts; 

Where to look for and hunt the Buffalo, Antelope, Deer and other game; Trout Fishing, etc., etc. ... 

Union, Central and Southern Pacific Railroads ... Nebraska, Wyoming, Colorado, Utah, Montana, 

Idaho, Nevada, California and Arizona. Vol. 1 - 1878-9 [complete]. Chicago: Overland 



Publishing Co., 1878. First Edition. Erratic pagination as noted by WorldCat. pp: (vi), (25-

257+301-322, 2 ads); frontispiece, 18 double plates of Western views, other illustrations and 

maps in the text. Some of the double plates have ads printed on their versos. The rear pastedown 

is a pictorial ad for Pullman Hotel Dining Cars. Some signs of use, with spine ends threaded, but 

quite presentable for a guidebook. Bound in green cloth, front cover decorated in black, rear 

cover in blind. 8" x 5.5"  Good . Original Cloth. 

[see Alliot, Bibliography of Arizona, 58. Eberstadt 107:109. Flake, Mormon Bibliography, 259. 

Literature Relating to the Union Pacific System (Bureau of Railway Economics), p. 95.] 

(#038233)          $140.00 

 

41.  Crofutt, George A. CROFUTT'S OVERLAND TOURS. Consisting of nearly Five 

Thousand Miles of Main Tours, and Three Thousand Miles of Side Tours. Also, Two 

Thousand Miles by Stage and Water: Descriptive--Illustrated. Chicago & Philadelphia: H.J. 

Smith, 1889. pp: 252, (1); plates, illustrations in the text; lacking the folding map. 9" x 4.75" 

Good . Original Cloth. 

Lacks the folding map. (#036831)       $50.00 

 

42.  Curtiss, Daniel S. WESTERN PORTRAITURE, AND EMIGRANT'S GUIDE; A 

Description of Wisconsin, Illinois and Iowa, with Remarks on Minnesota, and Other 

Territories. NY: J.H. Colton, 1852. First Edition. pp: 351, (18) ads for Colton's maps, charts and 

books; large, engraved, folding map tipped in at front as issued. Blind-stamped purple cloth, spine 

tanned as usual. Upper portion of rear joint wormed; still a clean, tight copy of this desirable book. 

7.5" x 5" Very Good. Decorative Cloth. 

[Howes, U.S.iana C967. Sabin 18069. Decker 38:95.] (#036636)    $400.00 

 

43.  Curtiss, Daniel S. WESTERN PORTRAITURE, AND EMIGRANT'S GUIDE; A 

Description of Wisconsin, Illinois and Iowa, with Remarks on Minnesota, and Other 

Territories. NY: J.H. Colton, 1852. First Edition. pp: 351, (18) ads for Colton's maps, charts and 

books; large, engraved, folding map tipped in at back as issued. Blind-stamped green cloth, spine 

ends and tips rubbed. Gilt-stamped on the cover is the name, A. Sheldon Clark.  7.5" x 5" Very 

Good. Decorative Cloth. 

Endpaper signature of Edwin C. Bush, Pittsburgh, Pa, 1853. Did Bush emigrate to Wisconsin, 

using this book? In 1864, an Edwin C. Bush was elected a director of the Missouri & Western 

Union Telegraph Company as reported in the October 14 issue of the Janesville (Wisconsin) 

Daily Gazette.  [Howes, U.S.iana C967. Sabin 18069. Decker 38:95] (#036637)  $450.00 

 

44.  Dakota Territory. BUSINESS CARD OF FISK & MORSE, ATTORNEYS AND 

COUNSELORS AT LAW, AND GOVERNMENT LAND AGENTS, HURON, BEADLE 

COUNTY, DAKOTA.... Huron, D.T., circa 1880s. Original document. Printed in black ink on 

buff card stock. On the verso is a blank land-plat depicting 36 lots, with unused spaces for filling 

in Township, Range, and County. 2.6" x 4.5" Fine. 

"... Money loaned for final proof. Taxes paid. The interests of non-residents carefully looked 

after...." Huron is the county seat of Beadle County in what is now South Dakota. (#038897) 

           $75.00 

 

45.  Dakota Territory. LAWS PASSED AT THE THIRTEENTH SESSION OF THE 

LEGISLATIVE ASSEMBLY OF THE TERRITORY OF DAKOTA: Begun and held at 

Yankton, the Capital of said Territory, on Tuesday the Fourteenth day of January, A.D. 

1879, and concluded February 22, A.D. 1879. St. Paul: Pioneer Press Co., Printers, 1883. First 

Edition. pp: vii, (i), 166 with index, erratum slip tipped at front. Bound in half-calf and marbled 



boards, spine ruled and lettered in blind; some edge wear to boards, else clean and tight. 9" x 

5.75" Very Good. Calf & Boards. 

Sets forth laws governing banking and commerce as well as: Deaf, Dumb and Blind; Ferries; 

Insane; Intoxicating Liquors; Labor of Convicts; Library; Malicious Mischief; Opium Smoking; 

Railroads; Recording Instruments; Sunday Observance; &c. [Variant imprint. OCLC locates 

four holdings of this title printed at Yankton in 1879: Princeton, Wisconsin Hist Soc, U Wyoming, 

and U Minnesota; and finds no copies of this St. Paul imprint.] (#038255)  $250.00 

 

46.  Dakota Territory / Cox, Samuel S. THE FOUR NEW STARS, 1789-1889. Address of Hon. 

Samuel S. Cox of New York, at Huron, Dakota, July 4, 1889. New York: Metropolitan Job 

Print, 1889. First Edition. 52pp, Bound in tan wrappers, stamped in red, white and gilt. Spine 

worn, covers detached and present. 9" x 5. 75" Good . Original Wrappers. 

In this Fourth of July oration, Cox traces the history of Dakota from 1789 to 1889, when 

statehood was granted to North and South Dakota on November 2nd. (#039075)  $135.00 

 

47.  Dakota Territory / McClure, P.F. TERRITORY OF DAKOTA. SECOND BIENNIAL 

REPORT OF THE COMMISSIONER OF IMMIGRATION AND STATISTICIAN. To the 

Governor, 1887-8. Bismark, Dakota: Tribune Printers & Binders, 1888. First Edition. 85pp. 

Bound in maroon cloth, blind-ruled borders, gilt cover lettering. Major sections of this report are: 

Report of the Commissioner of Immigration: Report of Territorial Statistician; Dakota Weather 

Service; Agricultural Products; Land Entries (settlers and homesteaders); The Railroads.  9.5" x 

6.25" Fine. Original Cloth. 

"It was ... understood to be the paramount duty of the commissioner to instruct those not already 

residents of Dakota on questions relating to the growth and development of the territory; to urge 

upon investors and home-seekers the opportunities here offered, and to endeavor, in every 

laudable way to find occupants for the 24,000,000 acres of rich agricultural and grazing lands; 

laborers and capitalists who shall develop our mines and industries, and merchants and 

tradesmen who should build up our cities and commerce ...." (McClure's report).  [OCLC locates 

three holdings: Minot State U, Alexander Mitchell Libr, Northern State U.] (#038239)  

           $275.00 

 

48.  Dakota Territory, Fort Union. THREE (3) CENTENNIAL ISSUES OF "FRONTIER 

SCOUT," THE FIRST NEWSPAPER PUBLISHED IN EARLY NORTH DAKOTA, VOL. 

1, NOS. 2-4 [no copy known of no. 1]: July 14, July 27, August 17, 1864. Fort Union, D.T.: 

Winegar & Goodwin, circa 1964. Centennial reprints. Three issues, 4pp each, three-column 

format with rules; one horizontal fold. Contents are outlined as follows. (#1) A poem by R.H. 

Stoddard. "The Rescued Maiden," a short story by Ben. Barnacle. A problem with mail and 

supplies from the Sioux stopping boat traffic on the Missouri river. Idaho Correspondence: a 

report from the Mines. Artillery and Iron-Clads. Our National Debt. Old Abe. Etc. (#2) A poem. 

"A Night's Ride," short story by Charles H. Davis. Sully's expedition and an Indian attack on Fort 

Union. The Battle of Glass Hills. Attack on the Benton. War news from various places. Etc. (#3) 

Steamer Gen. Grant arrives from Fort Rice. Correspondence to "Frontier Scout." Bed-bug 

infestation at Fort Union. "The Tennessee Blacksmith," short story. Josh Billings on Cats. 

"Arrival of Gen. Sully. Three Days Fighting with the Indians! They Lose 200 in Killed. Our Loss 

but 2 Killed and 16 wounded." Etc. 12.75" x 7.75" Very Good. Printed self-wrappers. 

The originals are very rare. These reprints probably were authorized by the State Historical 

Society of North Dakota to commemorate the centennial of their first printing by Union soldiers 

at Fort Union, Dakota Territory, in 1864. (#037089)     $75.00 

 

49.  Davis, T.E. FROM NEW JERSEY TO CALIFORNIA, '97: A History of the Journey of 

the New Jersey C.E. Special to the Sixteenth International C.E. Convention, at San 



Francisco, July 6-12, 1897. Compiled by the New Jersey Transportation Manager, Rev. T.E. 

Davis, of Bound Brook, N.J. Somerville, N.J.: C.H. Bateman, 1897. First Edition. 150pp; 

frontispiece with six portraits. Bound in green cloth, gilt lettering and monogram on cover, 

patterned endpapers; lower tip of cover discolored. 7.75" x 5.75" Very Good. Original Cloth. 

Includes chapters on: Sleeping Cars (detailing the 14 occupied by this group); San Francisco; 

Monterey and the Big Trees; Yellowstone Park; &c. (#039062)    $45.00 

 

50.  Day, David T. THE PRODUCTION OF GOLD AND SILVER IN 1903: Extract from 

Mineral Resources of the United States, Calendar Year 1903: David T. Day, Chief of Division of 

Mining and Natural Resources. Washington DC: GPO, 1905. First Separate Edition. pp: iii, (157-

199). Bound in tan wrappers, cover lettering and seal printed in black. 9" x 5.75" Very Good. 

Original Wrappers. 

Covers gold and silver minng in Alaska, Arizona, California, Colorado, Idaho, Montana, Nevada, 

Oregon, South Dakota, Utah, Washington, and Wyoming during 1903. [See Alliot, Bibliography 

of Arizona, 63.] (#038301)        $30.00 

 

51.  De Peyster, John Watts . PERSONAL AND MILITARY HISTORY OF PHILIP 

KEARNY, MAJOR-GENERAL UNITED STATES VOLUNTEERS. Elizabeth, NJ / NYC: 

Palmer & Co. / James Miller, 1870. Second Edition. 512pp; frontispiece, pictorial half-title, plates 

with tissue guards; light foxing at plates. 9.25" x 6" Very Good. Original Cloth. 

General Kearny was born in New York City in 1815 and died near Chantilly, Virginia in 1862. 

His exciting career included service with the African corps in Algiers, the first expedition to the 

South Pass, Scott's march to Mexico and subsequent battles, the Rogue River campaign, and 

command of the First New Jersey Brigade, Army of the Potomac [Nevins, I:81; II:52. Nicholson, 

23. Decker 35:393.] (#033857)        $75.00 

 

52.  Dockstader, Frederick J. THE KACHINA AND THE WHITE MAN: A Study of the 

Influences of White Culture on the Hopi Kachina Cult. Illustrated by the Author. Bloomfield 

Hills, MI: Cranbrook Institute of Science, (1954). First Edition. pp: xiv, (iii), 185 with index, 

colophon; 16 color plates, 23 drawings on text stock. Bound in terracotta cloth, lettering and 

cover picture in silver; top edge of rear board scuffed, prior owner's name on endpaper. 9.25" x 6" 

Very Good in Very Good dust-jacket. Pictorial Cloth. (#037771)    $30.00 

 

53.  Downey, Fairfax. INDIAN-FIGHTING ARMY: Illustrated from drawings by Frederic 

Remington, Charles Schreyvogel and R.F. Zogbaum. NY: Charles Scribner's Sons, 1941. First 

Edition. pp: xii, 329 w/index; 42 illustrations, most on plate stock. One leaf at back roughly 

opened.  9.5" x 6.25" Very Good. Original Cloth. 

[Howes, USiana Final Edition, D458 (b). Dykes, Fifty Great Western Illustrators, Remington 529, 

&c. Decker 30:152.] (#036687)        $90.00 

 

54.  Dunlap, Kate. THE MONTANA GOLD RUSH DIARY OF KATE DUNLAP. Edited and 

Annotated by S. Lyman Tyler. Denver & Salt Lake City: Fred A. Rosenstock & U of Utah Press, 

1969. First Edition. pp: A-15, B-43, C-15, colophon; color maps, portraits. Bound in cloth-backed 

boards (map of Montana Territory). Laid in are the 4-page publisher's prospectus and order form. 

13.25" x 9.25" Fine. Cloth-backed printed boards. 

Limited to 2,000 copies. [Mintz, The Trail, 136: "...contains colored maps illustrating the route, 

and lines from the accompanying diary to the site of the camp, as depicted on a map, for each 

day....The jouirney is by way of the Platte River, South Pass, and Lander's Cutoff to Bannack."] 

(#038105)          $40.00 

 



55.  Dunn, Edward D. DOUBLE-CROSSING AMERICA BY MOTOR: Routes and Ranches 

of the West. With 80 Illustrations and Maps. NY: G.P. Putnam's Sons, 1933. First Edition. 251pp; 

80 sketch maps and vignette drawings. Bound in rose cloth, black lettering, pictorial endpapers, 

top edges stained red. 7.5" x 5" Very Good in dust-jacket. Original Cloth. 

Dunn and his family of five made a 35-day road trip from New York through Kansas City, Santa 

Fe, Los Angeles, San Francisco, Reno, Salt Lake City, Yellowstone, and Chicago, returning 

through Niagara Falls to New York City. [Bliss, Autos Across America, 58] (#037993) $45.00 

 

56.  Fages, Pedro. THE COLORADO RIVER CAMPAIGN, 1781-1782: DIARY OF PEDRO 

PAGES. Edited by Herbert Ingram Priestly. Publications of the Academy of Pacific Coast 

History, Vol. 3, No. 2. Berkeley: Univ of California, 1913. First Edition. 101pp; frontispiece 

showing a handwritten page from the Pages diary. Bound in printed tan wrappers; unopened 

signatures. 9.25" x 6" Fine. Softcover. (#039721)     $30.00 

 

57.  Farley, Alan W. AN INDIAN CAPTIVITY AND ITS LEGAL AFTERMATH [signed]: 

Reprinted from The Kansas Historical Quarterly, Winter, 1954. Topeka, Kansas: Kansas 

Historical Society, 1954. First Separate Edition. 10pp; two portraits from photographs. Bound in 

green wrappers, black lettering on cover. Inscribed and signed inside the cover: "For...with my 

sincere regards / Alan W. Farley / June 14, 1955."  9" x 6" Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

[WorldCat locates only four holdings of this booklet: Kansas City PL, Kansas City HS, U Kansas, 

and Autry National Center.] (#036915)       $30.00 

 

58.  Font, Pedro. THE ANZA EXPEDITION OF 1775-1776: DIARY OF PEDRO FONT. 

Edited by Frederick J. Teggart. Publications of the Academy of Pacific Coast History, Vol. 3, 

No. 1. Berkeley: Univ of California, 1913. First Edition. 131pp; frontispiece showing profile 

sketches in Pedro Font's diary. Bound in printed tan wrappers; unopened signatures. 9.25" x 6" 

Fine. Softcover. (#039720)        $25.00 

 

59.  Frelinghuysen (Theodore). SPEECH OF MR. FRELINGHUYSEN, OF NEW JERSEY, 

DELIVERED IN THE SENATE OF THE UNITED STATES, APRIL 6, 1830, ON THE 

BILL FOR AN EXCHANGE OF LANDS WITH THE INDIANS RESIDING IN ANY OF 

THE STATES OR TERRITORIES, AND FOR THEIR REMOVAL WEST OF THE 

MISSISSIPPI. Washington DC: Pritned and published at the office of the National Journal, 1830. 

First Edition. 44pp. Removed from a nonce volume; pieces missing from top and bottom of title-

page with no text loss; piece torn from bottom of terminal leaf with loss of two words on page 43. 

Several old computations and ink blots on final page. Not handsome, but important. 8.75" x 5.5" 

Fair. Removed. 

Theodore Frelinghuysen (1787-1862) held various New Jersey state and Federal offices, and 

perhaps is best remembered for his vehement opposition to Andrew Jackson's Indian Removal Act 

of 1830 as demonstrated in this speech. [Sabin 25830. American Imprints 1495. Field, Indian 

Bibliography 564.] (#038261)        $120.00 

 

60.  Gavitt, Elnathan Corrington. CRUMBS FROM MY SADDLE BAGS OR, 

REMINISCENCES OF PIONEER LIFE AND BIOGRAPHICAL SKETCHES. Toledo, 

Ohio: Blade Printing and Paper Co., 1884. First Edition. pp: (xiv), 298; engraved frontispiece 

portrait, tissue guard. Bound in brown cloth, spine lettering and rules in gilt, cover rules in black 

and blind, floral-pattern endpapers. 8" x 5" Very Good. Original Cloth. 

The author was a member of the Central Ohio Conference, Methodist Church. His book includes 

chapters on his experiences as a circuit-rider in Michigan Territory, Indians and Moravian 

Missionaries, Wyandotte Mission, Fort Findlay, Banditti of Northern Illinois, travels in Ohio, 



Passage down the Ohio River and up the Mississippi, &c. [Decker 39-306. Eberstadt 106:120.] 

(#038304)          $200.00 

 

61.  Girard, Just [pseud. of Just-Jean-Etienne Roy]. THE ADVENTURES OF A FRENCH 

CAPTAIN, AT PRESENT A PLANTER IN TEXAS, FORMERLY A REFUGEE OF 

CAMP ASYLUM. Translated from the French by Lady Blanche Murphy. New York, Cincinnati 

& St. Louis: Benziger Brothers, (1878). First Edition in English. pp: 180, (2) publisher's ads; 

frontispiece illustration by Carbonneau. Bound in lavishly decorated, pebble-grained blue-green 

cloth, stamped in dark blue and gilt on spine and both covers; small chip from head of spine, 

otherwise near fine. 8.75" x 5.25" Very Good. Original Cloth. 

[Eberstadt 104:288--"A genuine narrative of the early days in Texas. Girard arrived in Galveston 

in 1817, taking part in all the struggles of the colonists." Streeter, Bibliography of Texas, 1077-

note. Monaghan, French Travellers in the United States, 1274.] (#039278)  $150.00 

 

62.  Giraudiere, H. De Chavannes de la. LES PETITS VOYAGEURS EN CALIFORNIE. 

Tours: A. Mame et Cie, 1853. First Edition. 188pp; 8 full-color, chromolithographed plates. Text 

in the original French. This is the tale of a Frenchman and two boys who journey from Le Havre 

to California in search of gold. We are told of their hard work at the gold mines, the joys and 

travails of mining life, and their sundry adventures. Bound in elaborate, pictorial black cloth, 

stamped in gilt and colors on both covers and on spine; inner rear hinge repaired, otherwise near 

fine condition. 7.75" x 4.75" Very Good. Pictorial Cloth. 

This is the Volkmann copy with his Golden Bear bookplate. [Gumuchian 1159. Sabin 12350. 

Decker 35:683.] (#037051)        $600.00 

 

63.  Goodlander, C.W. MEMOIRS AND RECOLLECTIONS OF C.W. GOODLANDER OF 

THE EARLY DAYS OF FORT SCOTT: From April 29, 1858, to January 1, 1870, Covering 

the time prior to the advent of the Railroad and during the days of the ox-team and stage 

transportation. And biographies of Col. H.T. Wilson and Geo. A. Crawford, the fathers of Fort 

Scott. Fort Scott, Kansas: Monitor Printing Co., 1900. First Edition. 145pp; frontispiece portrait 

of author, other full-page portraits and views from photographs. Bound in grained leatherette, gilt 

cover title; tail of spine chipped. 6.25" x 4.25" Very Good. Leatherette. 

Written on the front endpaper: "Presentation copy from Eugene Ware," historian and author. 

[Howes, U.S.iana, G240. Decker 24:174--"...a chatty and informative work describing the 

vicinity of Ft. Scott during the days of the Jayhawkers and Border Ruffians."] (#037020)  

           $150.00 

 

64.  Gray, Otto. SONGS: OTTO GRAY AND HIS OKLAHOMA COWBOYS. Stillwater, 

Oklahoma: Otto Gray, 1930. First Edition. 43pp; 17 illus from photographs. Contains a one-page 

history, candid photos and portraits of the group, along with words and music to 36 songs from 

their repertoire, including: Adam and Eve; The Old Maid And The Burglar; Ozark Trail; The 

Convict And The Rose; I Had But Fifty Cents; and 31 more. 9" x 6" Very Good. Original Wraps. 

Otto Gray and his Oklahoma Cowboys were the first nationally famous cowboy band. 

Formed in Ripley, Oklahoma in the early 1920s, the band was first known as McGinty's 

Oklahoma Cowboy Band, for the leader, Billy McGinty, a well-known cowboy, former Rough 

Rider, and World Championship Rider with Buffalo Bill's show. Otto Gray (1884-1967) took over 

the band in the mid-1920s when McGinty retired to his ranch. The band members were authentic 

cowboys from ranches in and around Ripley. Their history and discography can be found readily 

on the internet, although this songbook is rare. 

 (#031301)          $60.00 

 



65.  Harman, Samuel W. HELL ON THE BORDER: A History of the Great United States 

Criminal Court at Fort Smith and of Crimes and Criminals in the Indian Territory , and 

the Trials and Punishment thereof before His Honor United States Judge Isaac C. Parker, 

"The Terror of Law Breakers." Embracing the Leading Sentences and Charges in the Grand 

and Petit Juries .... Stockton, CA: Frank L. Van Eaton, (1953). Third Edition. pp: xiii, 303; 

frontispiece portrait of Judge Parker and 20pp illus from photographs, printed on coated stock; 

text printed on pulp paper, still clean and tight. Tan wrappers, cover picture. 7.75" x 5" Very 

Good. Pictorial Stiff Wrappers. 

[Adams, Six-Guns and Saddle Leather, 929: "Published with some changes....The book contains 

much material on the outlaws of the Indian Territory who were tried and condemned in Parker's 

court, but some of the material not dealing directly with the court is unreliable, especially that 

about Belle Starr." Howes, U.S.iana, H201. Decker 46:210--"...one of the outstanding works 

relating to the establishment of law and order in Middle America."] (#037019)  $40.00 

 

66.  Hewett, Edgar L. ANCIENT LIFE IN THE AMERICAN SOUTHWEST. With an 

Introduction on the General History of the American Race. NY: Tudor Publishing Co., 1943. 

copyright 1930. 392pp with index; frontispiece and 32pp of illustrations from photographs on 

plate stock. Bound in tan hopsacking, green lettering, in the original dust wrapper with a wrap-

around illustration of the Hopi Pine Tree Dance. 9.25" x 6.25" Very Good in Very Good dust-

jacket. Original Cloth. (#037768)       $50.00 

 

67.  [Hoffman, Charles Fenno, 1806-1884). A WINTER IN THE WEST. By a New-Yorker. 

New-York: Harper & Brothers, 1835. First Edition. Two volumes. pp: (iii), 337; (iii), 346. 

Expertly recased and rebound in terracotta cloth. Embellished signature of "Harry Warner / May 

6, 1835" on flyleaf of first volume, along with later custom bookplate of Dr. Ulrich Danckers on 

front pastedown. A tight, clean example of this interesting book. 7.5" x 4.5" Very Good. Cloth. 

This is the author's first book. His travels took him through Pennsylvania, the old Northwest, 

Missouri, Kentucky, Tennessee and Virginia. [Howes, U.S.IANA H-568. American Imprints 

32180. Blanck, BAL 8521. Field, Indian Bibliography 706. Eberstadt 104:128 cites Buck 274--

"Detailed and valuable" and Field 1002--"Entitled to high rank in aboriginal literature." Decker 

38:213.] (#038234)         $250.00 

 

68.  Hooker, William Francis. THE PRAIRIE SCHOONER. Chicago: Saul Brothers, 1918. 

First Edition. 156pp; full-color frontispiece, 1 b&w plate, 1 full-page sketch. Bound in pictorial 

green cloth, gilt lettering, cover illustration in black. 7.25" x 4.5" Very Good. Original Cloth. 

Inscribed on the front free-endpaper: "Presented to Nolie Dandridge, by the author, Wm. F. 

Hooker[signed], New York, Sept. 9, 1919." [Decker 23:203, 45:119, &c. Adams, Six-Guns 1017.] 

(#038502)          $150.00 

 

69.  Huckel, J.F. AMERICAN INDIANS: FIRST FAMILIES OF THE SOUTHWEST. 

Albuquerque, NM: Fred Harvey, Indian Department, 1934. Fifth Edition. Unpaginated; 31 full-

color plates from paintings, text on facing versos. Bound in pictorial stiff wrappers, pictograph 

endpapers; spine ends bumped. In the original mailing portfolio, worn at the edges. 11.5" x 8.5" 

Very Good. Original Wrappers. (#038430)      $30.00 

 

70.  Idaho. RAND, McNALLY & CO.'S INDEXED COUNTY AND TOWNSHIP POCKET 

MAP AND SHPPERS' GUIDE OF IDAHO: Accimpanied by a New and Original 

Compilation and Ready Reference Index, Showing in Detail the Entire Railroad System, the 

Express Company doing business over each Road, and Accurately Locating all Cities, 

Towns, Post Offices, Railroad Stations, Villages, Counties, Islands, Lakes, Rivers, etc.... 

Population according to the latest official census. Chicago and New York: Rand McNally & Co., 



(1905). 1905 edition. (18)pp, including several ads. Full-color map opens to 21" x 13.5". Folds 

into tan card covers, printed in black; spine worn, tip chipped from cover, map is clean and bright. 

6.5" x 4" Good . Original Wrappers. (#038284)      $140.00 

 

71.  Indian Territory. HANDWRITTEN DOCUMENT APPOINTING A NOTARY PUBLIC 

FOR THE CENTRAL DISTRICT OF THE INDIAN TERRITORY, WITH THE 

EMBOSSED SEAL OF THE UNITED STATES COURT IN THE INDIAN TERRITORY. 

Atoka, Oklahoma, 1899. Original manuscript. One page, quarto, written in sepia ink on lined 

paper. Territorial Clerk, E.J. Tannin, certifies that O.H. Etting is the official Notary Public for the 

Central District of the Indian Territory, "that he was appointed in open court on the 30th day of 

November, 1897 and that all his official acts are entitled to full faith and credit...." Signed and 

sealed at Atoka, Indian Territory, on 13 October 1899 by E.J. Tannin, Clerk, and by D.N. Robb, 

Deputy. 12.5" x 8" Fine. 

D.N. Robb, an early white settler and merchant at Atoka, also served as Treasurer of the Murrow 

Indian Orphan Home, established by the American Baptist Mission to care for orphan children of 

the Choctaw and Chickasaw Nations. (#038898)      $175.00 

 

72.  Indian Territory. SMALL ARCHIVE, containing five (5) pieces of legal correspondence, 

all handwritten, regarding the Kiamichi County, Choctaw Nation, Probate Court. The 

Court is authorizing three lawyers (George E. Gatling and I.D. Crouch of San Augustine, 

TX; and A.R. Durant of Grant, Indian Territory, later Oklahoma) to recover property 

bequeathed to a minor child, Edd P. Jones. Original manuscripts. Descriptions of the five 

manuscripts follow. (1) 1¼ pp, dated November 21, 1899, handwritten on professional letterhead 

of A.R. Durant, “Practicing Attorney in Federal Courts and Choctaw Courts….Grant, Ind. Ter.” 

Addressed to Messrs. Gatling and Crouch, San Augustine, Texas, with whom Mr. Durant is 

working on the case. He reports that the minor child’s guardian, [Silas L.] Bacon, has filed the 

bond, and “his appointment [of the legal team] is all right”, but that the court order “authorizing 

Mr. Bacon to employ us” is delayed in being issued since the judge is on his honeymoon. He asks 

the recipients to send the contract form to him. Signed A. R. Durant. 10 ¾” x 8 ¼”. ~ (2) 2 pp, 

including docketing, on legal paper with red border, embossed seal, dated December 6, 1899. Re 

the application of the child’s guardian, Silas L. Bacon, to employ the three lawyers “to recover 

property belonging to said ward…as legal heir of Edd P. Jones [Sr]…activated in the state of 

Mississippi….” The court authorizes Mr. Bacon to hire them, and no fees will be paid if nothing 

is recovered, but if anything is, the lawyers will receive “one half of the property recovered…” 

Signed by S.L. Oakes, County and Probate Judge, Ki[a]michi County, Choctaw Nation. 

Witnessed Dec. 5, 1899, by J.L. Burney, Probate Clerk of the court above. 14” x 8 ½”. ~ (3) 1p, 

docketed on verso, dated December 6, 1899. As above. Authorizing Silas L. Bacon, as legal 

guardian, to employ the lawyers “to settle up and collect certain estate belonging to said minor in 

Mississippi….” and authorizing the lawyers to “investigate and ascertain from all sources 

practicable” what property may belong to the child as his father’s heir, and to institute a suit for 

the recovery of it. Signed by S.L. Bacon and witnessed December 4, 1899.  ~ (4) 1 p, December 

25, 1899. From A.R. Durant in Grant to Gatling and Crouch in San Augustine. The lawyer asks 

his partners whether they have received S.L Bacon’s contract yet and if so, do they deem it 

satisfactory. He asks what the next step should be and requests that they keep him posted. A 

postscript asks “what Rail Road your town is on…” 10” x 8”. ~ (5) 2 pp,  April 28, 1900. From 

Durant to Gatling and Crouch. Durant says he’s “done everything a man can to get the judge to 

issue the orders…,” but he has been put off until the fifth Monday in May. Durant apologizes for 

the delay and adds that he’s so “fretted” that he “could almost tell the judge what I think of him as 

a man.” But he won’t. Signed A.R. Durant. 8 ¾” x 5 ½” Very Good. (#038295)  $250.00 

 



73.  Indian Territory / Chamberlin, Amory Nelson. THE SHORTER CATECHISM, WITH 

PROOF TEXTS: Compiled, and Translated (into Sequoyan Syllabary, Cherokee Indian 

Language) by Rev. A.N. Chamberlin, and printed by him on a mission press. [Vinita, Indian 

Territory]: [Chieftain Print], 1892. First Edition. 44pp, unfolded and unbound. Title-page in 

English and Cherokee. Text in Cherokee. Paper toned, but sound. Printed on leaves 6.25" x 8". 

Very Good. Printed Self-wrappers. 

Reverend Chamberlin went to Pheasant Hill, in what is now Craig County, Oklahoma, in 1868, 

several years before Vinita was set up. He printed his own translations of religious materials on a 

crude press and distributed them among the Native Americans as part of his missionary work for 

the Presbyterian Church. The Chieftain Newspaper appeared around 1882. [This pamphlet is not 

in Hargrett, Oklahoma Imprints, which goes through 1890. Not in Gilcrease-Hargrett Catalogue 

of Imprints.] (#039418)         $375.00 

 
 

74.  Indian Territory / Edwards, John. BAPTISM--THE MODE: Translated into Sequoyan 

Syllabary, Cherokee Indian Language, by Rev. A.N. Chamberlin, and printed by him on a 

mission press. Vinita, Indian Territory: Chieftain Print, (1891). First Edition. 8pp, octavo. Title-

page in English and Cherokee. Text in Cherokee. Paper toned, but sound. 8.25" x 6" Very Good. 

Printed Self-wrappers. 

Rev. Amory Nelson Chamberlin went to Pheasant Hill, in what is now Craig County, Oklahoma, 

in 1868, several years before Vinita was set up. He printed his own translations of religious 

materials and distributed them among the Native Americans as part of his missionary work for 

the Presbyterian Church. The Chieftain Newspaper appeared around 1882. [See Hargrett, 

Oklahoma Imprints 704: "Edwards was a native of New York and long a Presbyterian missionary 

to the Choctaw Indians." Not in Gilcrease-Hargrett Catalogue of Imprints.] (#039417)  

           $275.00 

 

75.  Indian Territory / Hoeser, John. HANDWRITTEN LETTER (ALS) ON LETTERHEAD 

OF W.M. FRANCIS & CO., GENERAL MERCHANDISE: Datelined Sullivan, I.T., Sep. 26, 

1903. Original document. One page, quarto, sepia ink in a bold, legible hand. Addressed to A. 

Nicodemus, Norman, Oklahoma, enclosing a check for certificate fees, "...four dollars for that 

Sullivan Lodge owes and four dollors for the ones that is in your office...." Signed, "Yours in 

C.H.& P. / John Hoeser." Very Good. 

The C.H. & P. in the signature stands for Charity, Hope & Protection, motto of the Ancient 

Order of United Workmen. (#039420)       $35.00 

 

76.  Indian Territory / Saunders, I.W. HANDWRITTEN LETTER (ALS) ON LETTERHEAD 

WITH LOGO OF THE ANCIENT ORDER UNITED WORKMEN, DAVIS LODGE NO. 

77: Datelined Davis, I.T., Feb. 12, 1904. Original document. One page, quarto, sepia ink in a 

bold, legible hand. Addressed to A. Nicodemus, G.R., Norman, Oklahoma, approving the 

Med[ical] Ex[amination] of Bro. T.H. Smith, sending a $1.00 check for a Ben[eficiary] 

C[ertificate], etc. Signed, "Yours in C.H.& P. / I.W. Saunders."  Very Good. 

The C.H. & P. in the signature stands for Charity, Hope & Protection, motto of the A.O.U.W. 

(#039419)          $40.00 

 

77.  Indian Territory / various. GROUP OF NINE (9) HANDWRITTEN LETTERS AND 

RECEIPTS ON LETTERHEADS AND BILLHEADS FROM VARIOUS I.T. 

SETTLEMENTS, PRE-OKLAHOMA STATEHOOD. Original documents. Nine items, 

octavo and duodecimo. (1) Sapulpa Lodge, A.O.U.W [Ancient Order of Unitied Workmen]., ALS 

re a Medical Examination Policy and Benefits Policy. (2) Addie Lodge, A.O.U.W., ANS re 

Beneficiary Certificate. (3) US Court in the Indian Territory, receipt for deposit in the 



Guardianship Case of Lizzie Mishannahtubbe. (4) J.N. Duncan, Hardware & Groceries, Duncan, 

I.T. re "Assessment No. 5," etc. (5) H.E. Roderick, Druggist, Madill, I.T. re the cost of "a seal" 

and their need for one, etc. (6) S.A. Byers, General Merchandise, Pryor Creek, I.T. requesting 

Lodge materials from an A.O.U.W. brother in Norman, I.T. (7) Turner Hardware Co., Muskogee, 

I.T. re locks for sliding doors, with a view of the hardware company building. (8) Guertie, I.T., a 

receipt for $3.05 to settle a claim against the estate of Osborne Pusley. (9) Geo. Jones, Farm 

Loans, Checotah. I.T., sending two deeds to be recorded by Oklahoma Title & Trust Co., Enfanta, 

Ind. T. Very Good. 

 (#039421)          $200.00 

 

78.  Indian Territory, Guthrie. ENGRAVED CHECK DRAWN ON THE BANK OF INDIAN 

TERRITORY. Guthrie, OK: Bank of Indian Territory, 1899. Original document. This check 

features the portrait of a Native American and the name of Ferdinand Ritterbusch, Treasurer, 

Logan County. Datelined Guthrie, Okla. Jun. 3rd, 1899 [changed to 1900]. In the amount of 

$25.75, the check is payable to J.M. McDowell. Signed at the bottom by Ferdinand Ritterbusch, 

and endorsed on the verso by J.M. McDowell. Cancelled with a blue X when negotiated. 3" x 8" 

Very Good. (#038985)         $60.00 

 

79.  Indian Territory, Holder. PROMISSORY NOTE, DRAFTED AT HOLDER, I. T. IN 

THE AMOUNT OF $4.00, USING A BROWN HORSE AS SECURITY, 20 March 1899. 

Original document. Printed document, accomplished by hand, with a red, two-cent Internal 

Revenue Documentary stamp, Series of 1898. Initialed "J. R. K." [J.R. Keith] in ink, and dated 

"3/20/89". Payable at Holder, I.T. [Chickasaw Nation]. Signed by J.R. Keith, witnessed by F.O. 

Ruddy. 3.5" x 8.5" Very Good. (#038300)      $60.00 

 

80.  Indian Territory, Marietta. TWO CABINET CARDS WITH STUDIO PHOTOGRAPHS 

OF A WOMAN AND A YOUNG CHILD OF THE TURNER FAMILY. Marietta, Indian 

Territory: Snyder, photographer, circa 1890. Original photographs. Identified on the versos in 

pencil as Sophia Lee Turner and Verne Argile Turner. Ms. Turner, dressed in the western-woman 

fashion of the day, rests her right elbow on a studio prop, her left hand on her hip. Little Verne is 

covered head to foot in a white (christening?) gown and cap, smiling and holding a little book. 

6.5" x 4.25". Very Good. 

Marietta is the seat of Love County in what became in 1907 the state of Oklahoma. (#038984) 

           $50.00 

 

81.  Indian Territory, Ponca Agency. PERSONAL CHECK OF J.H. SHERBURNE, U.S. 

INDIAN TRADER. Original document. Engraved check, with printed seal of the United States 

Depository. In a banner at the top is "J.H. Sherburne, U.S. Indian Trader--Dealer in Ponies and 

Cattle." Datelined Ponca Agency, O.T., 10/10/1891, payable to Butler Brothers in the amount of 

$64.99, drawn on the First National Bank, Arkansas City, Kansas. Signed with a flourish by J.H. 

Sherburne. Bank processing stamps on verso. 3" x 8.5" Fine. 

The Ponca Agency was established in Nebraska in 1859 for the Ponca Indians, most of whom 

moved to Oklahoma Territory by 1877 and were merged into a single agency called the Ponca, 

Pawnee, and Otoe Agency. Further fragmentation and name changes followed. (#038991) 

           $100.00 

 

82.  Iowa. COLTON'S TOWNSHIP MAP OF THE STATE OF IOWA: Compiled from the 

United Statees Surveys & other Authentic Sources. Drawn by George W. Colton. Engraved by 

J.M. Atwood. New York: J.H. Colton & Co., 1855. 1855 edition. Full-color engraved map, 

colored by hand, scrollwork border on all sides, opens to 25" x 29"; repairable separations at the 



intersections of several folds. Folds into red cloth case with embossed all-over design on both 

covers, gilt lettering on front. 5.5" x 3.75" Good . Original Cloth. 

[OCLC locates three holdings of this edition: Grinnell Col, U Iowa, Stanford U. Decker 23:225--

1870 edition.] (#038294)        $650.00 

 

83.  Iowa. RAND-McNALLY INDEXED POCKET MAP, TOURISTS' AND SHIPPERS' 

GUIDE OF IOWA: Railroads, Electric Lines, Post Offices, Express, Telegraph and Mail 

Service; Counties, Congressional Townships, Cities, Towns, Villages, Rivers, Lakes, Islands, 

Creeks, Mountains, etc. Air Service Landing Fields. Population according to the latest official 

census. Chicago and New York: Rand McNally & Co., [1923]. 1923 edition. pp: (41), (7) 

illustrated ads. Full-color map opens to 20" x 28", statistics printed on verso. Folds into tan card 

covers, printed in black; map detached from inside back cover with small loss to margin. 6.25" x 

4" Very Good. Original Wrappers. 

Seems to be the first time that air-fields were included in this guide. (#038292)  $65.00 

 

84.  Iowa. THE RAND-McNALLY VEST POCKET MAP OF IOWA: Railroads and 

Electric Lines, Counties, Congressional Townships, Cities, Towns, Villages, Post Offices, 

Lakes, Rivers, etc. [cover title]. Chicago and New York: Rand McNally & Co., [1917]. 1917 

edition. 8pp ads for motor cars, hotels, railroads, &c. Full-color map opens to 20" x 28", statistics 

printed on verso. Folds into gray card covers, printed in black. 6.25" x 3.75" Very Good. Original 

Wrappers. 

[Dated by automobile ad announcing 1917 model.] (#038282)    $75.00 

 

85.  Iowa / Galland, Isaac. IOWA EMIGRANT: Containing a Map, and General Descriptions 

of Iowa Territory. Chillicothe / Iowa City: Printed by Wm. C. Jones / Prairie Press, 1840 / 1950?. 

Limited Edition. pp: xiv, 28, (5), colophon; b&w folding map tipped to rear pastedown. Bound in 

green cloth, gilt spine lettering. 9.25" x 6" Fine. Original Cloth. 

[Howes, U.S.IANA G22.] (#038237)       $40.00 

 

86.  Iowa / Petersen, William J. STEAMBOATING ON THE UPPER MISSISSIPPI, THE 

WATER WAY TO IOWA: Some River History. Iowa City: State Historical Society of Iowa, 

1937. First Edition. 575pp w/index. Gilt-stamped decorative green cloth. Small private bookplate 

on pastedown, prior owner's signature on endpaper, otherwise a clean, bright copy.  9.5" x 8.25" 

Very Good. Decorative Cloth. 

Laid into this volume is a four-page brochure, circa 1950, showing a steamboat and three maps 

of the Mississippi River. Printed at The Torch Press. [Howes, USiana P263 (aa). Decker 46:178] 

(#036689)          $75.00 

 

87.  James, Jesse, Jr. [McDonald, A.B.?]. JESSE JAMES, MY FATHER. The First and Only 

True Story of His Adventures Ever Written. Cleveland: Arthur Westbrook, (1906). Second 

Edition. pp: 189, (1) publisher's ad; 3 frontispiece portraits. Printed on pulp stock. Moderate wear 

along spine. 7" x 5" Good . Pictorial Stiff Wrappers. 

First published at Kansas City in 1899. [Adams, Six-Guns and Saddle Leather, 1150.  Howes, 

U.S.IANA J48: "Probably ghost-written by A.B. McDonald."] (#036767)   $125.00 

 

88.  Johnson, Broderick H., editor. STORIES OF TRADITIONAL NAVAJO LIFE AND 

CULTURE, BY TWENTY-TWO NAVAJO MEN AND WOMEN: Ałkʻidááʻ yéékʻehgo 

Dine é Ke ée édahatʻinéé Baa Nahaneʻ. Tsaile, Navajo Nation, Arizona: Navajo Community 

College Press, 1977. First Edition. ISBN: 0912586230. 335pp; text illustrated from photographs 

and drawings. Bound in pictorial green cloth, pictorial green endpapers. 9" x 5.75" Fine. Original 

Cloth. 



"...contains personal, true accounts by 22 elderly Navajo men and women...." (foreword). 

(#037750)          $25.00 

 

89.  Jones, Buck. BUCK JONES COLLECTION OF SONGS OF THE WESTERN TRAILS . 

Chicago: Chart Music, 1940. First Edition. 58pp; 4pp illus from photographs. A biography of 

Buck Jones inside the cover precedes the words and music to 30 songs, including: Big Bad Bill 

From Brimstone; I'm A-leavin' Cheyenne; Nestin' Time In Nevada; Range Ridin' Fool From 

Texas; Weary Cowboy; and 25 more. 12" x 9" Very Good. Pictorial Paper Covers. 

On the cover is a photo of Buck Jones and His Famous Horse "Silver." Jones (1891-1942) 

starred in western films--from silent movies of the 1920s to singing-cowboy vehicles of the 1930s 

and '40s. (#035606)         $40.00 

 

90.  Joseph (Nez Perce Chief). CHIEF JOSEPH'S OWN STORY. Foreword by Donald 

MacRae. Introduction by Rev. W.H. Hare, Bishop of South Dakota. s.l.: Great Northern Railway, 

circa 1925. First Separate Edition. 31pp; full-length portrait as frontispiece. Bound in tan 

wrappers, printed in brown and blue. 9" x 6" Very Good. Original Wrappers. 

This autobiographical account by Chief Joseph (1840-1904) first appeared in the North 

American Review, April 1879. (#038552)      $25.00 

 

91.  Kansas. KANSAS: Kenyon's Complete, Indexed Pocket Map and Shippers' Guide With 

latest official census, showing in complete form all Railroads, Cities, Towns, Post Offices, Rivers, 

Telegraph Stations, Money Order Post Offices, and chief Auto Roads. Also the name of the 

Railroads and Express Companies entering each Town and the Express Company doing business 

over each road. Des Moines, Iowa: Kenyon Co., Map Makers, (1916). 1916 edition. (26)pp text. 

Full-color map, folded inside card covers, opens to 15" x 20". Blue card covers, printed in black. 

Fresh, clean condition. 6.25" x 4" Fine. Printed Stiff Wrappers. 

[WorldCat locates four holdings of this map: Princeton, Yale, U Missouri-KC, U Kansas. Decker 

22:227--1883 edition.] (#037641)       $175.00 

 

92.  Kansas. KANSAS: RAND-McNALLY INDEXED POCKET MAP AND AUTO ROAD 

GUIDE ... Shippers' Guide, Railroads and Electric Lilnes, Counties, Congressional 

Townships, Cities, Towns, Villages, Post Offices, Lakes, Rivers, etc.  [cover title] . Chicago 

and New York: Rand McNally & Co., (1919). 1919 Edition. pp: 46 text, (12) illustrated ads. The 

map, printed in full color on one side and in red and black on the other, opens to 20" x 28" and 

folds into tan card covers printed in black, 6.75" x 4". Small tip chipped from front cover.  Very 

Good. Printed Stiff Wrappers. 

[OCLC cites only the Azusa Pacific U and U Tennessee holdings of this map. Decker 22:227--

1883 edition.] (#038274)        $85.00 

 

93.  Kansas. THE RAND-McNALLY VEST POCKET MAP OF KANSAS: Showing all 

Counties, Cities, Towns, Railways, Lakes, Rivers, etc.  [cover title] Population is given 

according to the latest official census. Chicago and New York: Rand McNally & Co., (1912). 

1912 edition. Map in full color, opens to 20" x 28" with statistics printed on verso. Folds into tan 

card covers printed in black, 5.5" x 2.5".  Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

[OCLC locates one holding of this map at Wichita State U, which also contains 50pp of text 

Decker 22:227--1883 edition.] (#038287)      $75.00 

 

94.  Kansas / Reed, J.W. MAP OF AND GUIDE TO THE KANSAS GOLD REGION. By Dr. 

J.W. Reed. The Map embracing both routes--the Northern and Southern--from the Missouri River 

to the Gold Region. The Guide giving a description of the Country, Game, Water-courses, 

Distances from Camp to Camp; also, general directions for Outfitting, Travelling, etc. Denver, 



Colorado: Nolie Mumey, 1959. Limited Edition. 24pp; Nolie Mumey's commentary on leaf 

tipped at front; large, folding map at rear. Bound in decorative paper covers in facsimile of the 

original. In a simulated wood-grain shelf box, paper spine label. 7.25" x 4.75" Fine. Printed Stiff 

Wrappers. 

This is #225 of 400 issued, reprinted from the only known copy of the 1859 original, owned by 

Thomas W. Streeter. [Howes, U.S.iana R127. Streeter Collection 2132. Wagner-Camp 343a.] 

(#036642)          $50.00 

 

95.  Kansas / Thayer, Eli. A HISTORY OF THE KANSAS CRUSADE: Its Friends and Its 

Foes. Introduction by Rev. Edward Everett Hale, D.D. New York: Harper & Brothers, 1889. 

First Edition. pp: xxii, 294 with index, (6) adverts. Bound in green cloth, gilt spine lettering; 

cover spotted, spine sunned. Prior owner's label on front pastedown. Inscribed on the free-

endpaper: "With love and best wishes from the grandson of the author." Tipped at the top of the 

page is a clipped signature of Eli Thayer. 7.5" x 5" Good . Original Cloth. 

Covers the repeal of the Missouri Compromise, the New England Emigrant Aid Company, 

Horace Greeley's Plan of Freedom, Antislavery Disunionists, Abolitionists, Kansas and John 

Brown, &c. (#038245)         $60.00 

 

96.  Kansas, Comanche County. LANDS IN COMANCHE COUNTY, KANSAS: Grid of 36 

tracts, three marked as settled. Coldwater, Kansas: Talisman Print Shop, Circa 1905. Original 

edition. One page. Indicated in pencil are three properties: one at $7,500;  One at $6,500 with a 

house; one with three houses. Five mail boxes are pencilled in at the end of the road. 10.5" x 8.5" 

Very Good. 

Comanche County was created in 1867. The first settlers arrived around 1873; cattlemen used 

the range; and all claims were taken up by 1885. Coldwater was designated the county seat in 

1885, and the Coldwater Talisman newspaper published from 1905 to 1936. (#035747)  

           $45.00 

 

97.  Kansas, Wyandotte County. ARREST WARRANT--PRACTICING MEDICINE & 

SURGERY WITHOUT A LICENSE: State of Kansas, Plaintiff vs. J. Bazan, 29 June 1911. 

Kansas City, Kansas, 1911. Original document. (2)pp, folio. Complaint filed by James M. Meeks, 

Assistant County Attorney. Signed by: R. McFarland, Clerk; C.S. Thomas, Deputy; and J.H. 

Brady, Deputy Sheriff. Docketed on verso, with pencil notation of $200 bail. Printed forms, filled 

in by hand. 14" x 8.5". Accompanied by a District Court document envelope, printed and 

handwritten. Very Good. 

 (#037969)          $25.00 

 

98.  Kansas, Wyandotte County. TYPEWRITTEN ARREST REPORT, STATE OF KANSAS 

VS. McCLELLAND FARMER AND JESSE OWNES, 16 DECEMBER 1920. Kansas City, 

Kansas, 1920. Original document. One leaf, folio. Criminal docket form, accomplished by 

typewriter. In part: "One McClelland Farmer and one Jesse Owens with a deadly and dangerous 

weapon to-wit a revolving pistol ... did make an assault with intent ... to rob, steal, take, and carry 

away, one overcoat, of the value of $40, and one pen knife, of the value of $1.50 ... putting said 

R.E. Rose in fear of some immediate injury ...." Signed by E.A. Enright, County Attorney. 14" x 

8.5"   Very Good. (#038030)        $35.00 

 

99.  Kingsley, Nelson. DIARY OF NELSON KINGSLEY, A CALIFORNIA ARGONAUT 

OF 1849. Publications of the Academy of Pacific Coast History, Vol. 3, No. 3. Berkeley: Univ of 

California, 1914. First Edition. 179pp. Bound in printed tan wrappers; unopened signatures. 9.25" 

x 6" Fine. Softcover. (#039722)        $35.00 

 



100.  LaFollette, Robert Hoath. EIGHT NOTCHES "LAWLESSNESS AND DISORDER, 

UNLIMITED," AND OTHER STORIES OF NUEVO MEJICO (NEW MEXICO) AND 

THE LAND OF YAQUI AND YUCCA (MEXICO) [bound with] SOME SKETCHES IN 

THIS UPSIDE-DOWN WORLD. Albuquerque, NM: Published by the author / Valliant 

Printing Co., (1950). First Edition. pp: 45 + 45. Two titles, bound dos-a-dos as issued. Illustrated 

from photographs and drawings. Bound in pictorial yellow wrappers. 9" x 6" Very Good. 

Pictorial Stiff Wrappers. 

[Adams, Six-Guns and Saddle Leather, 1267: "Section I of this unique book deals with Elfego 

Baca."] (#036913)         $35.00 

 

101.  Lewis, Oscar, editor. THE LETTERS OF WESTERN AUTHORS: A Series of Letters, 

Reproduced in Facsimile, of Twelve Distinguished Pacific Coast Authors of the Past, each 

with a comment by a contemporary Western Writer. San Francisco: Book Club of California, 

1935. First Edition. Unpaginated. Contains 12 separate title-pages, some in color, each followed 

by an excellent example of an author's manuscript and scholarly commentary by another author. 

The letters, which are tipped into the text, represent: George Sterling, Bret Harte, Frank Norris, 

Richard Henry Dana, John Muir, Henry George, Joaquin Miller, Josiah Royce, Mark Twain, 

Clarence King, Edward Rowland Sill, and Jack London. Bound by Charles F. Cutts in half green 

morocco and marbled boards, sewn, original wrappers bound in. 10" x 8.25" Fine. Morocco & 

Boards. 

Limited to 500, designed and printed by Wilder Bentley at the Archetype Press, Berkeley, in 

December 1935, for The Book Club of California (Printed on the Acorn hand press.) (#039276) 

           $175.00 

 

102.  Lighton, William R. SONS OF STRENGTH: A Romance of the Kansas Border Wars. 

New York: Doubleday & McClure, 1899. First Edition. pp: (v), 242. Bound in green cloth, gilt 

spine and cover lettering. 7.5" x 4.75" Very Good. Original Cloth. 

[Wright, American Fiction III-3340.] (#039356)      $25.00 

 

103.  Lindgren, Waldemar and others. THE PRODUCTION OF GOLD AND SILVER IN 

1904: Extract from Mineral Resources of the United States, Calendar Year 1903: David T. Day, 

Chief of Division of Mining and Natural Resources. Washington DC: GPO, 1905. First Separate 

Edition. 175pp. Bound in gray wrappers, cover lettering and seal printed in black. 9" x 5.75" Very 

Good. Original Wrappers. 

Covers gold and silver minng in Alaska, Arizona, California, Colorado, Idaho, Montana, Nevada, 

New Mexico, Oregon, South Dakota, Utah, Washington, and Wyoming during 1904. [Alliot, 

Bibliography of Arizona, 132.] (#038302)      $40.00 

 

104.  Lipsey, John J. ALIAS DIAMOND JACK. Colorado Springs: Published by the author, 

1956. Limited Edition. 19pp; frontispiece from photograph. This is Copy No. 149 of 200 copies, 

signed by John J. Lipsey. Gray wrappers, cover lettering in red. 8" x 6" Very Good. Printed Stiff 

Wrappers. 

"An account of the author's encounter with Diamond Jack, a Chicago gangster living in Colorado. 

The meeting took place while the author was staying at Diamond Jack's ranch for a week-long 

fishing trip." (WorldCat entry) (#037016)      $25.00 

 

105.  Lomax, John A. ADVENTURES OF A BALLAD HUNTER. Sketches by Ken 

Chamberlain. NY: Macmillan, 1947. First Edition. pp: xi, 302; chapter-head vignettes. Red cloth 

with banjo on cover. In a flap-clipped, pictorial dust wrapper that is chipped and stained at top of 

the shelfback portion. 8.5" x 5.75" Very Good in Very Good dust-jacket. Original Cloth. 



[Adams, Rampaging Herd, 1350: "Chapter III, 'Hunting Cowboy Songs,' deals with the cowboy 

and the author's experiences in gathering songs in the cow country."] (#037677)  $75.00 

 

106.  Marcy, Randolph B. THE PRAIRIE TRAVELER, A HANDBOOK FOR OVERLAND 

EXPEDITIONS. With Illustrations, and Itineraries of the Principal Routes between the 

Mississippi and the Pacific, and a Map. Edited (with Notes) by Richard F. Burton. Published in 

the United States by Authority of the War Department. London: Trubner & Co., 1863. UK edition. 

pp: xvi, 251, (24) ads for Works Sold by the Freethought Publishing Company, dated August, 

1882; frontispiece, 12 illustrations in the text, foldout b&w map at end. Bound in blind-stamped 

black cloth, fore-edges of boards rubbed, spine cloth lacking, otherwise sound with a clean text 

block and collector's armorial bookplate. 7.25" x 4.75" Good . Original Cloth. 

First published in 1859, Marcy's book lists 28 routes for western travel. [Howes, U.S.iana M279. 

Mintz, The Trail 326. Wagner-Camp, The Plains & the Rockies 335:4.] (#039087) $300.00 

 

107.  Marye, George Thomas, Jr. FROM '49 TO '88 IN CALIFORNIA AND NEVADA: 

Chapters from the Life of George Thomas Marye, A Pioneer of '49. San Francisco: A.M. 

Robertson, (1923). First Edition. 212pp; 10 plates from photographs (portraits and views). 

Chapters include: The Journey to California in 1849; Pioneer Life of San Francisco; Virginia City 

and the Comstock; &c. Bound in red cloth, gilt lettering on cover and spine; spine gilt dulled with 

ding in cloth. 8.25" x 5.5" Very Good. Original Cloth. 

Presentation copy, with author's 10-line inscription on the blank flyleaf, in part: "Samuel J. 

Graham / whose broad sympathies / make him a student of / the history of our country ... vigorous 

men engaged in / the early development / of California. / From the writer / Geo. T. Marye, Jr." 

Marye lived in San Francisco from 1849 to 1869, and in Virginia City, Nevada from 1869 to 

1883. [Wheat, Gold Rush 138. Cowan 417.] (#038468)     $125.00 

 

108.  Maynard, Ken. KEN MAYNARD'S SONGS OF THE TRAILS: 25 Sensational Songs. 

Chicago: M.M. Cole, 1935. First Edition. 64pp; 4pp illus from action photos of Ken Maynard and 

his horse "Tarzan," with other photos, including his Hollywood home, inside the back cover. 

Contains words and music to 25 cowboy songs (two from Ken's movies), including: Wheels Of 

Destiny; The Trail Herd; Utah Carroll; Texas Rangers; The Dreary Black Hills; Curly Joe; Cactus 

Jim; Rabble Soldiers; and 17 more. Spine preserved with cloth by prior owner.  12" x 9" Very 

Good. Pictorial Paper Covers. 

On the cover are a photo-portrait of cowboy Ken Maynard and a James Axeltod sketch of him 

riding Tarzan. (#034732)        $25.00 

 

109.  Meeker, Ezra. STORY OF THE LOST TRAIL TO OREGON. Seattle, Washington: 

Published by the author, 1915. First Edition. 32pp; author's portrait on front cover, shown with 

oxen and conestoga wagon on back cover. 6" x 4.25" Very Good. Printed Self-wrappers. 

Page 2 features the Washington State Building at the Panama-Pacific Exposition where Meeker 

distributed his pamphlet. At the back, he gives his address as the Washington State Building in 

San Francisco, and Seattle, Washington. [Smith, Pacific Northwest Americana, 6710.] (#038111) 

           $45.00 

 

110.  Miles, William. JOURNAL OF THE SUFFERINGS AND HARDSHIPS OF CAPT. 

PARKER H. FRENCH'S OVERLAND EXPEDITION TO CALIFORNIA, which left New 

York City, May 13th, 1850, by way of New Orleans, Lavacca and San Antonia, Texas, El 

Paso, on the Rio Grande, the River Gila to San Diego on the Pacific, and landed at San 

Francisco, December 14. By Wm. Miles, of Carlisle, Pa. Copyright Secured. Chambersburg, 

PA., 1851. NY: Cadmus Book Shop, 1916. Limited Edition. Limited to 250 copies. 26pp. Sewn, 



decorative wrappers; small chip from top of cover and first leaf.  9" x 5.75" Very Good. Original 

Wrappers. 

[This 1916 reprint is a Howes, U.S.iana "aa" title, while the 1851 edition is one of only seven 

known and a Howes "e" title. Decker 43:248.] (#036131)    $65.00 

 

111.  Minnesota. RAND-McNALLY INDEXED POCKET MAP AND SHIPPERS' GUIDE 

OF MINNESOTA: Railroads, Electric Lines, Post Offices, Express, Telegraph and Mail 

Service; Counties, Congressional Townships, Cities, Towns, Villages, Islands, Lakes, Rivers, 

Creeks, etc. Population according to the latest official census. Chicago and New York: Rand 

McNally & Co., (1915). 1915 edition. 54pp, including ads for six hotels, etc. Full-color map, 

opens to 21" x 28". Folds into tan card covers, printed in black. 6.5" x 4" Very Good. Original 

Wrappers. 

[OCLC cites two holdings: Minnesota Hist Soc and Penn State.] (#038291)  $75.00 

 

112.  Minnesota / West, Nathaniel. THE ANCESTRY, LIFE AND TIMES OF HON. HENRY 

HASTINGS SIBLEY, LL.D. Ex-Member of US Congress; Member of the American 

Geographical Society; First Delegate from the Territory, and First Governor of the State of 

Minnesota.... Saint Paul, Minnesota: Pioneer Press, 1889. First Edition. pp: x, 596 with index, 

errata leaf; engraved frontispiece portrait of Brev. Major-General Sibley in uniform. Bound in 

black cloth, gilt spine rules and lettering; floral-pattern endpapers. 9" x 5.75" Very Good. 

Original Cloth. 

[Eberstadt 107:392--"Early days and life among the Indians in Wisconsin, 1811-1848 ... First 

campaign against the Sioux (1862); the battle of Birch Coolie and Wood Lake; defeat of Little 

Crow and release of the Captives; the trial of the marauding Indians ... Second Sioux Campaign 

(1863); Battle of Big Mound, Dead Buffalo Lake and Stony Lake ... post-military career." Decker 

30:188] (#038251)         $125.00 

 

113.  Minnesota, Saint Paul. HUDSON'S INDEXED MAP OF SAINT PAUL: Compiled from 

official sources, with index showing streets, boulevards, parks, playgrounds, public schools, 

postoffice, public buildings, block numbers, car lines, highway numbers, etc. Showing 365 

new street changes. [cover title]. Saint Paul: Hudson Map Co. for St. Marie Cigar & News Co, 

circa 1950. Early edition. Black-and-white map, highlighted in red, by Hudson Map Co., 

Minneapolis. Opens to 28" x 32". Folds into pictorial orange wrappers, printed in red, 7.5" x 

4.75" Fine. Original Wrappers. 

[Unrecorded by OCLC.] (#038293)       $50.00 

 

114.  Minnesota, Saint Paul. ILLUSTRATIONS OF SAINT PAUL, MINNESOTA AND ITS 

SUMMER RESORTS, 1892. St. Paul: T.M. Fox, 1892. First Edition. (81)pp. Contains the 

architect's elevation and floor plan of the St. Paul Auditorium; 39 plates of photographic views of 

public buildings, houses, hotels, etc.; population chart; US map of distances to St. Paul. Side-

stitched textured cloth, gilt cover lettering, light chipping of edges.  9.25" x 12.25" Very Good. 

Original Wrappers. 

[WorldCat finds only two holdings of this viewbook: Minnesota Historical Society and U 

Minnesota.] (#036779)         $125.00 

 

115.  Missouri. INDEXED COUNTY AND TOWNSHIP POCKET MAP AND SHIPPERS' 

GUIDE OF MISSOURI. Accompanied by a New and Original Compilation and Ready 

Reference Index, Showing in Detail the Entire Railroad System, the Express Company 

doing business over each Road, and Accurately Locating all Cities, Towns, Post Offices, 

Railroad Stations, Villages, Counties, Islands, Lakes, Rivers, etc.... [cover title] Population is 

given according to the latest Official Census. Chicago & New York: Rand, McNally & Co., 



(1894). 1894 edition. pp: 65. (3) ads. Folded in is a full-color map, opening to 20" x 28". Tan card 

covers printed in black; dark portion on rear cover, not into text nor map. 6.5" x 4" Very Good. 

Printed Stiff Wrappers. 

[OCLC cites only the Yale U holding.] (#038275)     $85.00 

 

116.  Missouri. INDEXED POCKET MAP AND SHIPPERS' GUIDE OF MISSOURI: 

Railroads and Electric Lines, Post Offices, Express, Telegraph and Mail Service, Counties, 

Congressional Townships, Cities, Towns, Villages, Islands, Lakes, Rivers, Creeks, Etc. 

Population According to the Latest Official Census. Chicago: Rand, McNally & Co., 1915. 1915 

edition. pp: 68. (2) ads. Tipped in is a full-color map, opening to 18.5" x 25", folded into brown 

card covers printed in black. 6.5" x 4" Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

 (#037574)          $65.00 

 

117.  Missouri. THE RAND-McNALLY VEST POCKET MAP OF MISSOURI. Showing all 

Counties, Cities, Towns, Railways, Lakes, Rivers, etc. [cover title] Population is given 

according to the latest Official Census. Chicago & New York: Rand, McNally & Co., (1910). 

1910 edition. Full-color map opens to 20" x 28", statistics printed on verso. Folds into tan card 

covers, printed in black. 5.5" x 2.5" Very Good. Original Wrappers. 

 (#038280)          $45.00 

 

118.  Missouri / Waterhouse, Sylvester. THE RESOURCES OF MISSOURI. St. Louis, Mo.: 

Stereotyped & Printed by Aug. Wiebusch & Son, 1867. First Edition. 96pp. Printed gray 

wrappers, sewn. Professor Waterhouse of Washington University, St. Louis, wrote this book for 

the State Board of Immigration in order to attract settlers. The attractions include education, 

commerce, railroads, homesteading on agricultural land, liberty, and St. Louis, "commercial 

center of North America."  8.5" x 5.75" Very Good. Original Wrappers. 

The final 32 pages of this book are display-type ads for: Rich Farms and Good Homes; North 

Missouri Railroad; Stock Raising; Fruit Growing; Pacific Railroad (of Missouri); Timberland; 

Mississippi Valley Transportation Company; Hardware; Household Products; Dry Goods & 

Notions; Carriages; &c. Both sides of the rear cover are devoted to Washington University. 

(Seventeen years later, Prof. Waterhouse addressed the First National Convention of American 

Cattlemen at St. Louis.) [Decker 47:167.] (#038249)     $90.00 

 

119.  Montana. MAP OF MONTANA, THE TREASURE STATE. Havre, Mont.: North 

Montana Immigration Association and Farmers State Bank, (1916). 1916 edition . Black-and-

white map, highlighted in green and red, opens to 17" x 28"; 19 panels of text with illustrations 

from photographs are printed on the verso. Folding into pictorial stiff wrappers, 6.5" x 4.5". 

Wrappers show signs of light use; map is clean and bright, near fine. Very Good. Original 

Wrappers. 

The text introduces Montana as a large state where farmers prosper. Topics include: Altitude; 

Climate; Grain Growing Soil; Moisture; Hill Country; City of Havre; production tables for 1913-

1915; Live Stock; Natural Gas Fuel; &c., finishing with "Will You Come?" [Unrecorded by 

OCLC. Decker 50:175--1892 edition.] (#038285)     $280.00 

 

120.  Montana. THE RAND McNALLY INDEXED COUNTY AND TOWNSHIP POCKET 

MAP AND SHIPPERS' GUIDE OF MONTANA: Showing all Railroads, Cities, Towns, 

Villages, Postoffices, Lakes, Rivers, etc. [cover title] Corrected to date. Chicago, New York, 

Los Angeles: Rand, McNally & Co., 1911. 1911 edition. 38pp, including ads for Fred Harvey's 

Santa Fe System of Hotels and other hotels in Montana. Full-color map opens to 21" x 28". Folds 

into brown card covers printed in black, 6.5" x 4" Fine. Printed Stiff Wrappers. 



[OCLC locates only the U Illinois and Princeton U holdings of this edition. Decker 50:175--1892 

edition.] (#038290)         $200.00 

 

121.  Montana Territory. 1868 TERRITORY OF MONTANA BOND AND COUPONS, 

SIGNED BY JAMES TUFTS, GOVERNOR OF MONTANA TERRITORY, AND BY 

OTHER TERRITORIAL OFFICIALS. [Virginia City, M.T.]: Montana Democrat Print, 1868. 

Original document. Decorative certificate, printed in blue and black, accomplished by hand, with 

two engraved vignettes. In part: "It is hereby certified that the Territory of Montana is indebted to 

Ira H. Ming in the sum of One Hundred Dollars, redeemable at the pleasure of the Territory after 

the 1st day of June, 1870, and payable on the 1st day of June, 1873, with interest...." Dated June 1, 

1868. Signed by: James Tufts, Secretary of the Territory; W.H. Rodgers, Auditor; and W.G. 

Barkley, Treasurer. The embossed seal of Montana Territory is at the lower left of the bond. 

Attached to the bond are three coupons, printed in blue, each for the sum of $7.50 and each 

signed by Ming, Rodgers, and Barkley, Fine. 

Judge James Tufts (1829-1884) was born in Charlestown, New Hampshire, was graduated from 

Middlebury College in 1855, and was admitted to the bar in 1857. He moved west to Niobrara, 

Nebraska Territory, in 1859, where he became a probate judge. Tufts moved on to Dakota 

Territory in 1861, and served as secretary for the legislative council there. In 1862, he was 

appointed US Commissioner to adjust military claims. Tufts moved to Idaho Territory in 1862, 

served in the Idaho Territorial Legislature, and was first speaker of their House of 

Representatives. In 1867, he was appointed Secretary for Montana Territory, and served as 

Montana's acting governor in 1868-1869. He ran to be Montana's delegate to the US House of 

Representatives, lost the election, and moved back to Nebraska to farm and practice law. 

(#039678)          $300.00 

 

122.  Montana Territory. BOND COUPON: THE TERRITORY OF MONTANA WILL PAY 

SEVEN DOLLARS AND FIFTY CENTS TO L. McMURTRY...or order for Six Months 

Interest, date June 1, 1869, on Bond No. 277.... Original document. Small form (2.5" x 2.25"), 

partly printed in blue, accomplished by hand. Signed by Wm. H. Rodgers, Auditor, and by W.G. 

Barkley, Treasurer. Signed on the verso by L. McMurtry and witnessed by T.T. Sheffield. 

Cancelled with three diamond-shaped perforations. Fine. 

McMurtry's name appears in Territorial records of the day, including as sponsor of "An Act 

defining the boundary lines of the counties of Montana Territory." Organized as a Territory in 

1864, Montana was admitted as a state in 1889. (#039665)    $100.00 

 

123.  Montana Territory. COMMITMENT DOCUMENT, SENTENCING A CHINESE 

IMMIGRANT TO SIX MONTHS IN THE TERRITORIAL PRISON ON CHARGES OF 

LARCENY, 27 February 1886. Miles City, M.T., 1886. Original document. 2pp, folio, printed 

form, accomplished by hand, with seal of the US First Judicial District Court. Briefly, one Ah 

Kee was arrested in Miles City, Montana Territory, for the crime of stealing $25 at knifepoint 

from a man named Monsen. At his trial by jury, Ah Kee denied the charges and claimed that he 

had no knife. Ah Kee had been found with $18 on his person when arrested, and he claimed that 

Monsen had loaned him $10 which he parlayed into $18 by gambling. A dagger was submitted as 

evidence of the crime, although no one would claim ownership of it. As shown in this document, 

the jury found Ah Kee guilty, and US District Court Judge Charles R. Pollard sentenced him to a 

$5 fine and six months in the Montana Territorial Prison. He was further made to return the $18 

to Monsen and to pay $21.35 in Court costs along with the $5 fine. Signed and sealed by Judge 

Pollard. Very Good. 

Many Chinese migrated to Montana Territory in the 1870s and 1880s, seeking gold and fortune. 

The miners and settlers in the Territory did not welcome them. Incidents of severe discrimination 

against the Asians became commonplace. The arrest and six-month sentencing of Ah Kee seems 



an extreme judgement against the accused perpetrator who must have been hard put to defend 

himself in an English-speaking court. [This document is accompanied by a photo-copied article 

on the trial from the Daily Yellowstone Journal, February 2, 1886.] (#038299)  $250.00 

 

124.  Montana Territory. STOCK CERTIFICATE FOR 15 SHARES IN THE HELENA 

STEAM POWER AND LIGHTING COMPANY. Helena, M.T.: Helena Steam Power & 

Lighting Co., 1885. Original document. Certifies that F.H. Kleinschmidt owns 15 shares of the 

Comany's capital stock. Dated at Helena, Montana Territory, 26 Dec 1885. Signed by Moses 

Morris, President, and Herman Gans, Secretary. Engraved certificate with gilt-stamped decorative 

borders, sphinx & pyramid logo at left. Company's embossed seal at bottom. Certificate No. 22, 

accomplished by hand. 5.25" x 10.5"  Fine. (#038989)     $100.00 

 

125.  Montana Territory. TERRITORIAL WARRANT CERTIFICATE, 1866. Madison 

County, M.T., 1866. Original document. Printed form, accomplished by hand. Certificate No. 

1484, dated Dec. 13th, 1866, certifying that Ten Dollars is due to J.B. Hutchinson for balance on 

receipt of Territorial Warrant 1484, signed by A. Leech [Andy Leech], Treasurer of Madison 

County. Cross-written in red ink, "Paid April 21, 1866 / A. Leech, Co. Treas."  2.5" x 6.25" Very 

Good. 

Montana Territory was carved out of Idaho by an act of Congress on 26 May 1864, little more 

than two years before this document was created. (#038980)    $75.00 

 

126.  Montana Territory / Crow Indians. LETTER FROM THE SECRETARY OF THE 

INTERIOR, TRANSMITTING...REPORT REGARDING THE LEASING OF LAND ON 

THE CROW INDIAN RESERVATION IN MONTANA TERRITORY. Washington DC: US 

Senate, 48th Congress, 1885. First Edition. 45pp. Spine archivally reinforced.  9" x 5.75" Very 

Good. Printed self-wraps. 

Identifies 329 leases of land on the Crow reservation, naming each of the Native Americans 

involved: Long Otter, Alligator, Shell on the Neck, Pretty Gutts, Crazy Sister-in-law, Bear in the 

Water, Fire Fish, &c., &c. (#034741)       $45.00 

 

127.  [Morris, Edmund]. HOW TO GET A FARM, AND WHERE TO FIND ONE. Showing 

that Homesteads may be had by those desirous of securing them: with the Public Law on 

the subject of Free Homes, and suggestions from Practical Farmers; together with 

numerous successful experiences of others, who, though beginning with little or nothing, 

have become the owners of ample farms. By the author of "Ten Acres Enough." New York: 

James Miller, 1864. First Edition. pp: 345, (8) ads. Bound in blind-stamped brown cloth, gilt 

lettering and device on spine; minor discoloration of binding, text block clean. 7.5" x 4.75" Very 

Good. Hardcover. 

Builds on the 1862 Homestead Act, which granted settlers 160 acres of Federal land if they 

settled there and worked to farm and improve the soil. Topics include: Wisconsin; German 

immigrants; Illinois; New Jersey Cranberry Bogs; Long Island Barrens; The Slave Region; New 

Towns; Missouri; The Territories; Louisiana; Women Managing Farms; etc. (#039860)  

           $200.00 

 

128.  Morse, Jedidiah. GEOGRAPHY MADE EASY: being an Abridgment of the American 

Universal Geography. Boston: Thomas & Andrews, 1807. 11th Edition. 432pp; lacking the map 

of the world and the map of North America. This edition was corrected by the author. The text, 

including the first American description of the west, is complete.  Bound in full calf with red 

leather spine label. 7" x 4.25" Good. Full-Leather. 



American Imprints #13144. Howes, U.S.iana, 842: "First American school geography and first 

American book describing the western country."  First published in 1794. (#BOOKS008319I) 

           $30.00 

 

129.  Moseley, Henry Nottidge. OREGON: ITS RESOURCES, CLIMATE, PEOPLE, AND 

PRODUCTIONS. By H.N. Moseley, F.R.S. London: Edward Stanford, 1878. First Edition. 

125pp; foldout frontispiece map of Oregon, tinted pink. Bound in green cloth over flexible boards, 

gilt lettering on spine and cover, cream endpapers. Written on the pastedown: "Please return / 

Eustace Mauch / 15/12/78." Very Good. Original Cloth. 

[Smith, Pacific Northwest Americana 7102.] (#039279)     $175.00 

 

130.  Nebraska, Omaha / Sorenson, Alfred. HISTORY OF OMAHA FROM THE PIONEER 

DAYS TO THE PRESENT TIME: Illustrated. Omaha: Gibson, Miller & Richardson, Printers, 

1889. First Edition. 327pp; 48 illustrations, some full-page, one double-page. Bound in 3/4 green 

morocco and cloth, gilt lettering on spine and cover. Old signature on endpaper. 9" x 6" Very 

Good. Morocco & Cloth. 

[Decker 50:179--"Early pioneers, Mormons, steamboating and stagecoach travel, and the Indian 

troubles of 1864." Flake, Mormon Bibliography, 8279a.] (#036869)   $100.00 

 

131.  Nevada. PROSPECTUS OF THE FORWARD MINING DEVELOPMENT 

CO...GOLDFIELD AND BULLFROG, NEVADA. Denver, Colorado: Forward Mining 

Development Co., (1905). First Edition. (12)pp. Bound in decorated white wrappers. On the back 

cover is a pink-tinted photographic view of "The Famous Combination Mine and Mill at 

Goldfield." 9.25" x 4" Fine. Original Wrappers. 

With a capital stock of $500,000, three members of the Patrick family incorporated their 

company in Wyoming and went public at a dollar a share. This booklet reports that they own 

controlling interest in Goldfield Mascot Mining Co. and Red Fox Bullfrog Mining Co. as well as 

interests in Yankee Girl Gold Mining Co., etc. Their operations in Nevada were growing. "Mr. 

Patrick was the first to recognize the possibilities of the Goldfield district, going there when there 

were less than a dozen people in the camp; now the population is about 10,000, and thre are from 

seventy-five to one hundred arrivals daily." Testimonial letters and company promises follow in 

detail, along iwth extended discussion of railroad facilities, the safety of mining investments, &c., 

&c. At this writing in 2017, Goldfield and Bullfrong are ghost towns. (#039410)  $50.00 

 

132.  North America. AN ACCURATE MAP OF NORTH AMERICA WITH THE LATEST 

DISCOVERIES . : [David Ramsay], [1793]. First Edition. Folded as issued, with scattered 

foxing, opens to 7.5" x 9" + margins. Removed some time ago, probably from Neele's New 

Gazetteer, or Modern Geographical Index. At the foot of the page is printed, Geographical Index, 

with the figure 6 in the top corner. Good . 

Identifies the eastern seaboard states, Louisiana Territory, Texas, New Mexico, Quivira, Teguayo, 

Paducas, Assinipoees, Sioux, Iova Town, River of the West, etc. (#039672)  $85.00 

 

133.  O'Kane, Walter Collins. SUN IN THE SKY. Norman: U Oklahoma Press, 1950. First 

Edition. pp: xvii, 261 with index; 84 illustrations from photographs, four full-page maps. Bound 

in yellow cloth, green spine lettering; in a soiled, price-clipped dust wrapper. 9.25" x 6" Very 

Good in Good dust-jacket. Original Cloth. 

Regards the Hopi Indians of the Arizona Mesa lands. (#037772)    $40.00 

 

134.  O'Meara, James. THE VIGILANCE COMMITTEE OF 1856: By A Pioneer California 

Journalist. San Francisco: James H. Barry, 1887. First Edition. 57pp. Printed salmon wrappers; 

small abrasion at foot of spine.  7.25" x 5" Very Good. Original Wrappers. 



First Edition, with title-page date of 1887 and cover date of 1890. Howes, US-iana II: O87. The 

San Francisco Committee of Vigilance was a popular ad hoc organization formed in 1851 and 

revived in 1856 in response to rampant crime and corruption in the municipal government of San 

Francisco. [Decker 35:203--"O'Meara was a supporter of Gwin and a Pacific Republic."] 

(#035694)          $125.00 

 

135.  Oklahoma / McCurtain, Greenwood and others. LAND GRANT, SIGNED BY THE 

CHIEF OF THE CHOCTAWS, THE GOVERNOR OF THE CHICKASAWS, AND THE 

COMMISSIONER OF THE FIVE CIVILIZED TRIBES. Ryan, Oklahoma, 1909. Original 

document. Folio, printed form, accomplished by hand. Awards to John M. Stephens a land grant 

in the town of Ryan, Oklahoma, formerly Chickasaw Nation, Indian Territory, lot 16 in block 61, 

for a $30 deposit made 7 March 1902. Signed by: Green McCurtain, Principal Chief of the 

Choctaw Nation; by Douglas H. Johnston, Governor of the Chickasaw Nation; and by J.G. 

Wright, Commissioner to the Five Civilized Tribes. With the embossed seal of the Recorder of 

Deeds, Jefferson County, Oklahoma. One page, 14" x 8", docketed on the verso. Very Good. 

Accompanied by a two-page Wikipedia entry on Green McCurtain (1848-1910), Principal Chief 

of the Choctaw Nation, delegate to the Sequoyah Constitutional Convention, &c., whose family 

had moved to Indian Territory in 1833 as part of the Choctaw Trail of Tears, &c., &c. (#038992) 

           $300.00 

 

136.  Oregon. RAND-McNALLY & CO.'S INDEXED COUNTY AND RAILROAD 

POCKET AND SHIPPER'S GUIDE OF OREGON: Accompanied by a new and original 

compilation and ready reference index, showing in detail the Entire Railroad System, the 

Express Company doing business over each Road, and accurately locating all Cities, Towns, 

Post Offices, Railroad Stations, Villages, Counties, Islands, Lakes, Rivers, etc.... Population 

according to the latest Official Census. Chicago and New York: Rand, McNally & Co., (1910). 

1910 edition. pp: 27, (3) ads. Full-color map opens to 20" x 28". Folds into tan card covers, 

printed in black. 6.5" x 4" Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

[OCLC locates two holdings of a 1913 edition of this map, not this 1910 edition. See Smith, 

Pacific Northwest Americana 8490.] (#038296)      $125.00 

 

137.  Oregon. RAND-McNALLY INDEXED POCKET MAP, TOURISTS' AND 

SHIPPER'S GUIDE TO OREGON: Railroads, Electric Lines, Post Offices, Express Telegraph 

and Mail Service, Counties, Congressional Townships, Cities, Towns, Villages, Rivers, Lakes, 

Islands, Creeks, Mountains, Etc. Air Service Landing Fields. Population according to the latest 

Official Census. Main Highways. Chicago: Rand, McNally & Co., 1923. 1923 edition. pp: 37, (1), 

(10) ads; color map, 19" x 25", with a green and black highway map on the verso. Folds into tan 

card covers, printed in black; two small chips from covers. 6.5" x 4" Very Good. Printed Stiff 

Wrappers. 

[WorldCat does not record this early road map of the state of Oregon. Smith, Pacific Northwest 

Americana 8488.] (#037598)        $125.00 

 

138.  Oregon . OREGON: The Land of Opportunity. . Portland: Chamber of Commerce, 1911. 

First Edition. pp: 32 + vii full-page colored views and map on heavy stock.  10.75" x 8.5" Very 

Good. Pictorial Paper Covers. 

Here is a memento of the days when Oregon was courting settlers--"the homeseeker, the 

manufacturer, or the investor"--describing Oregon as "the last West." Illustrated throughout from 

color photos to enrich the enthusiastic text. (#034798)     $50.00 

 

139.  Oregon Territory. MEMORIAL OF THE CITIZENS OF THE UNITED STATES, 

RESIDING IN THE TERRITORY OF OREGON, PRAYING FOR THE 



ESTABLISHMENT OF A DISTRICT TERRITORIAL GOVERNMENT, TO EMBRACE 

OREGON AND ITS ADJACENT SEA COASTS, &c. December 2, 1845. 29th Congress, 1st 

Session, Doc. No. 3, Ho. of Reps. Read, and laid upon the table. (Washington): Ritchie & Heiss, 

printers, 1845. First Edition. 5pp, drop-title, neatly removed from a nonce volume; faint trace of 

foxing. 8.75" x 5.5" Very Good. Removed. 

Requests that the lands of the Willamette Valley be surveyed, and that a channel of water egress 

be established from the interior of the country to the seacoast north of the Columbia River. 

Submitted by S. Leets, Jr., Joseph Gervey, and Francis Revay. (#038307)   $160.00 

 

140.  Oregon Territory. PETITION OF A NUMBER OF CITIZENS OF INDIANA, 

PRAYING THE OCCUPATION AND SETTLEMENT OF THE OREGON TERRITORY, 

AND THE CONSTRUCTION OF A ROAD THERETO; AND REMONSTRATING 

AGAINST THE CONSTRUCTION OF THE PROPOSED SHIP-CANAL ACROSS THE 

ISTHMUS OF DARIEN. March 4, 1846. 26th Congress, 1st Session, Senate, 244. Referred to 

the Select Committee on the Oregon Territory, and ordered to be printed. (Washington): Blair & 

Rives, Printers, 1840. First Edition. 3pp, drop-title, neatly removed from a nonce volume. 9" x 

5.5" Very Good. Removed. 

The extended title says it all. Signed in type by 44 male residents of Indiana, meaning to attract 

settlers to the Oregon Territory and to ease the journey. [Eberstadt 138:581.] (#038306)   $75.00 

 

141.  Oregon Territory / Abernethy, George. MEMORIAL OF THE LEGISLATIVE 

ASSEMBLY OF OREGON TERRITORY, RELATIVE TO THEIR PRESENT 

SITUATION AND WANTS. August 10, 1848. 30th Congress, 1st Session, Ho. of Reps., 

Miscellaneous No. 98. Referred to the Committee on Territories, an ordered to be printed. 

(Washington): Tippin & Streeper, Printers, 1848. First Edition. 26pp, drop-title, neatly removed 

from a nonce volume. 8.75" x 5.5" Very Good. Removed. 

Governor Abernethy's report begins with a three-page message from Speaker Robert Newell 

regarding "the proud and powerful tribes of Indians residing east of the Cascade mountains," 

once peaceful, now "have shouted the war whoop, and crimsoned their tomahawks in the blood of 

our citizens....[including] Dr. Marcus Whitman and his amiable wife...." Other topics addressed 

in the Governor's message are: extension of the US government into the Territory; the use of 

wheat as the only legal tender besides gold and silver; manufacture and sale of wine and distilled 

spirits; robberies pulled by the Cayuse Indians; increased immigration to Oregon Territory; &c. 

Most attention is paid to "the horrible massacre committed by the Cayuse Indians on the 

residents at Waiilatpu," including detailed reports by James Douglas of Fort Vancouver, William 

McBean of Fort Nez Perces, Alanson Hinman of Fort Vancouver, H.H. Spaulding of Clear Water, 

and others. At the end is a list of men, women and children of Dr. Whitman's mission, and a list of 

the persons killed there. [Howes, U.S.IANA O107. Eberstadt Catalog 122:269--"For an extended 

discussion of this invaluable document--which embraces the contemporary communications of 

Newell, Abernethy, James Douglas, Wm. McBean, Alanson Hinman, H.H. Spalding, Blanchet, 

Ogden and the Indian chiefs--see Bancroft, Oregon I, pp. 669-699."]. (#038305)  $250.00 

 

142.  Oregon Territory / Choate, Rufus. Speech of Mr. Choate, of Massachusetts, on the 

question of annulling the convention for the common occupation of the territory of Oregon : 

and in reply to Mr. Buchanan : delivered in the Senate of the United States, March 21, 1844. 

Washington DC: Printed by Gales & Seaton, 1844. First Edition. 34pp, string-tied unopened 

signatures, untrimmed; light foxing. 9.75" x 6.25" Good . 

[American Imprints 44-1374] (#039520)       $40.00 

 

143.  Oregon Territory / Missouri . PETITION OF A NUMBER OF THE CITIZENS OF 

THE STATE OF MISSOURI, PRAYING A DONATION OF LAND TO SETTLERS IN 



THE OREGON TERRITORY. January 6, 1840. 26th Congress, 1st Session, Senate, 40. 

Referred to the Select Committee on the Oregon Territory, and ordered to be printed. 

(Washington): Blair & Rives, printers, 1840. First Edition. 4pp, drop-title, neatly removed from a 

nonce volume.  9" x 5.75" Very Good. Removed. 

Signed by some 150 residents of the State of Missouri, stating: "That many of us entertain a 

desire to emigrate to the Territory of Oregon, provided the obstacles which now render such 

removal inexpedient, should be removed by the legislation of Congress...." Seeking land grants 

for settlers in Oregon, the petitioners point out the difficulties of emigration, "...to exile ourselves 

from the land of our nativity...to encounter the toil and fatigue of traversing the long and 

wearisome distance...pilgrimage through a barren wilderness...climbing the mountain's brow, 

and stemming the current of mighty rivers...[not to mention]...Indian treachery and British 

insolence and domination...."  [OCLC locates holdings at UCal-Berkeley, Yale, Missouri Hist Soc. 

(#038308)          $150.00 

 

144.  Oregon Territory / Nicolay, Charles G. THE OREGON TERRITORY: A Geographical 

and Physical Account of that Country and its Inhabitants; with Outlines of its History and 

Discovery. By Rev. C.G. Nicolay, of King's College, and Member of the Royal Geographical 

Society, London. London: Charles Knight & Co., 1846. First Edition. 226pp; half-title; engraved 

frontispiece view, "Mouth of the Columbia River"; folding b&w map facing page 102, full-page 

map facing page 64. Bound in tan cloth, covers decorated in blind, gilt spine lettering; binding 

dull, light wear to spine ends, internally clean and unopened.  "A detailed history of the Oregon 

Territory with chapters on discovery, exploration, the settlement, the Hudson's Bay Company, 

Indian tribes, and discussion of the British and American claims. Nicolay was a staunch advocate 

of the British side of the Oregon dispute, urging that the northern boundary of California be 

accepted as the natural line between the two countries" (WorldCat).  6" x 3.75" Very Good. 

Original Cloth. 

Provenance: Engraved armorial bookplate of John Chapman on front pastedown. We wonder if 

this was the early Oregon settler, John Chapman: "In 1851 the Oregon Territorial Legislature 

received a petition from prominent settler John Butler Chapman and fifty-five others calling for 

the establishment of a new county to be called Simmons, in honor of Michael T. Simmons who led 

the first party of American settlers to Puget Sound..." (Legacy Washington online).  [Sabin 55251. 

Howes, U.S.IANA N151. Smith, Pacific Northwest Americana 7311. Wagner-Camp 122c:1. 

Eberstadt 114:627; 127:380. Decker 26:251.] (#038247)    $250.00 

 

145.  Oregon, Portland. SEEING PORTLAND, THE ROSE CITY - Post Card Guide and 

History of Portland and Vicinity: Written and compiled by Moses Bloom. Minneapolis & 

Winnipeg: Bloom Bros., (1914). First Edition. 40pp; 39 views from photographs, including: 

Union Depot; Rose-lined Streets Houses; Florence Crittenden Home; Forestry Building; Home in 

Tabor Section; Mt. St. Helens and City; Multnomah Club; U.S. Customs House; Broadway Jack 

Knife Bridge; Telescopic Lift Bridge; Clatsop Beach; &c. Decorative gray wrappers; spine 

slightly roughened. 7" x 6" Very Good. Decorative Wrappers. 

[WorldCat finds the Yale and U Oregon holdings in the US, and one in Germany.] (#036802) 

           $50.00 

 

146.  Oregon, Portland & Seattle, Washington. GRAY LINE GUIDE AND SOUVENIR, 1946 . 

Victoria, BC: Gray Line, 1946. First Edition. 96pp; illustrated throughout from photographic 

views, pictorial ads featuring local hotels, restaurants and other businesses in Portland and Seattle. 

Contains a driving guide, with historical milestones. Color ad for the Streamliner Kalakala, 

Seattle to Victoria, on back cover. 8" x 5.25"  Very Good. Pictorial Paper Covers. 

[Not found in WorldCat.] (#036996)       $25.00 

 



147.  Parkinson, Edward S. WONDERLAND; OR, TWELVE WEEKS IN AND OUT OF 

THE UNITED STATES, Brief account of a trip across the continent--Short run into Mexico--

Ride to the Yosemite Valley--Steamer Voyage to Alaska, the land of glaciers--Visit to the great 

Shoshone Falls and a stage ride through the Yellowstone National Park. Trenton, N.J.: 

MacCrellish & Quigley, 1894. First Edition. 259pp; 24 illustrations, some full-page, some 

vignettes. The frontispiece is from a photograph of the 11 male and female travelers at Muir 

Glacier. Red cloth, gilt lettering, patterned endpapers. 7.5" x 5.25" Very Good. Original Cloth. 

"Edward S. Parkinson was a New Jersey newspaperman who traveled to California and Alaska 

in 1892. Wonderland, or Twelve weeks in and out of the United States (1894) is his account of 

that three-month adventure: a rail trip from New Jersey to California with side trips to Oregon, 

Washington, and Alaska. Highlights include visits to the Grand Canyon, Yellowstone and 

Yosemite, Portland and Shoshone; with a chapter on California resort hotels." (WorldCat) 

[Tourville, Alaskan Bibliography, 3494. Flake, Mormon Bibliography, 6100b] (#037648)  

           $250.00 

 

148.  Peet, Stephen D. THE HISTORY OF EXPLORATIONS IN THE MISSISSIPPI 

VALLEY. Worcester, MA: Press of Charles Hamilton, 1896. First book edition. 35pp; 3 full-

page maps, 2 text maps. First published in the AAS Proceedings, April 1896.  10.25" x 6.25" 

Very Good. Original Wraps. (#BOOKS017586I)      $40.00 

 

149.  Petersen, William J. STEAMBOATING ON THE UPPER MISSISSIPPI, THE 

WATER WAY TO IOWA: Some River History. Iowa City: State Historical Society of Iowa, 

1937. First Edition. 575pp w/index. Gilt-stamped decorative green cloth. Tiny gift inscription on 

pastedown, dated 1937; top of rear joint neatly mended; otherwise a clean, bright copy.  9.5" x 

8.25" Very Good. Decorative Cloth. 

Printed at The Torch Press. [Howes, USiana P263 (aa). Decker 46:178.] (#036690) $65.00 

 
 

150.  Pierce, Franklin & Jefferson Davis. INDIAN HOSTILITIES. MESSAGE FROM THE 

PRESIDENT OF THE UNITED STATES, transmitting A letter from the Secretary of War 

on the subject of Indian Hostilities. 33d Congress, 2d Session, House of Representatives, Ex. 

Doc. No. 36. January 18, 1855--Referred to the Committee on Military Affairs, and ordered to be 

printed. Washington DC: (GPO), 1855. First Edition. 7pp, drop-title, edges uncut; removed from 

nonce volume; spine reinforced with archival paper. 9.5" x 6" Good . Removed. 

Includes a 2-1/2-page printed letter, reporting military reconnaissance on locations and facilities 

of various tribes in Wyoming, signed by Lt. Col. W. Hoffman, commanding Fort Laramie. 

(#038264)          $75.00 

 

151.  [Pierce, Franklin, 1804-1869]. MAPS AND VIEWS TO ACCOMPANY MESSAGE 

AND DOCUMENTS, 1854-5 [cover title]. MESSAGE OF THE PRESIDENT OF THE 

UNITED STATES TO THE TWO HOUSES OF CONGRESS, AT THE 

COMMENCEMENT OF THE SECOND SESSION OF THE THIRTY-THIRD 

CONGRESS. Ex. Doc. No. 1. Part III. Washington DC: A.O.P. Nicholson, Printer, 1854. First 

Edition. Quarto. Following the Contents page are 45 folded plates to accompany reports of: the 

Commissioner of the General Land Office (8 plates); the Commissioner of Public Buildings (4 

plates); the Natioal Hospital for the Insane 1 plate); the Colonel of Topographical Engineers (31 

plates); and the Chief of Ordnance and Hydrography (1 plate). Bound in brown cloth, decorted in 

blind, gilt lettering. Dampmark on fore-edge of binding, affecting 10 of the 45 plates with tide 

marks and scattered foxing, not terribly offensive. Contemporary signature of Henry V. Hoagland 

on front endpapers. 11.75" x 8.5" Good . Hardcover. 



Includes: Michigan, Arkansas, Louisiana, Florida, Wisconsin, Iowa, California, Kansas, 

Nebraska, Ohio, Territory of Minnesota, etc. (#039615)     $300.00 

 

152.  Pike, Zebulon M. AN ACCOUNT OF EXPEDITIONS TO THE SOURCES OF THE 

MISSISSIPPI, AND THROUGH THE WESTERN PARTS OF LOUISIANA, TO THE 

SOURCES OF THE ARKANSAW, KANS, LA PLATTE, AND PIERRE JAUN, RIVERS; 

Performed by Order of the Government of the United States during the years 1805, 1806, 

and 1807, and a Tour through the Interior Parts of New Spain, when Conducted through 

these Provinces, by order of the Captain-General, in the year 1807. By Major Z.M. Pike. 

Illustrated by Maps and Charts [not present here]. Philadelphia: C. & A. Conrad ... 

Petersburgh ... Norfolk ... Baltimore. John Binns, Printer., 1810. pp: 5, 277, (2), 65, (1), 53, 87; 

frontispiece portrait of Pike.  Bound in old leather, expertly conserved and rebacked in sheep with 

sewn-on joints. Gilt-tooled spine rules, antique-style leather label. Later armoriail bookplate on 

the front pastedown. Contemporary signature of Laurence Lewis at top of title page. 8.5" x 5.25" 

Very Good. Hardcover. 

First government exploration of the Southwest. [Howes, U.S.IANA, P373. This is Howes "best 

issue" with maps and charts in a separate quarto atlas--not present here. Streeter, V:3125.] 

(#039641)          $750.00 

 

153.  Pitezel, John H. LIGHTS AND SHADES OF MISSIONARY LIFE: Containing Travels, 

Sketches, Incidents, and Missionary Efforts, during Nine Years Spent in the Region of Lake 

Superior. Cincinnati: Printed at the Western Book Concern, 1857. First Edition. 431pp; 4 plates 

of views. Some scattered foxing, affecting one plate. Rebound in grained, brown cloth; decorative 

cloth from the original spine and sides, mounted. Bookbinder's gilt label on rear pastedown. 8" x 

5"  Good . Cloth. 

[Howes, U,S.IANA P390.] (#039209)       $150.00 

 

154.  Priest, Josiah. AMERICAN ANTIQUITIES AND DISCOVERIES IN THE WEST: 

Being An Exhibition Of The Evidence That An Ancient Population Of Partially Civilized Nations 

Differing Entirely From Those Of The Present Indians, Peopled America, Many Centuries Before 

Its Discovery By Columbus.  And Inquiries Into Their Origin, With A Copious Description of 

many of their stupendous Works, now in ruins. With Conjectures Concerning What may Have 

Become Of Them. Compiled From Travels, Authentic Sources, And The Researches Of 

Antiquarian Societies.  Third Edition, Revised. Albany: Printed by Hoffman and White, 1833. 

Third Edition, Revised. 400pp; folding frontispiece and folding map of the Muskingum and Ohio 

Rivers. Old sheep, expertly rebacked with gilt spine rules and the original red leather label; 

endbands rolled in period style. 8.5" x 5.25" Very Good. Full Leather. 

[Howes, USiana P589. Sabin 65484. Field, Indian Bibliography 1245. Flake, Mormon 

Bibliography, 6755: "Derisive reference to the Book of Mormon." Decker 35:566.] (#035808) 

           $275.00 

 

155.  Richardson, James, editor. WONDERS OF THE YELLOWSTONE. Illustrated with 

Seventeen Engravings. Illustrated Library of Travel, Exploration & Adventure. Edited by 

Bayard Taylor. New York: Scribner, Armstrong & Co., 1873. First Edition. pp: (xii), (i), 256, (4) 

publisher's ads; frontispiece, large folding map in color, 16 other engravings, some full-page. 

Bound in decorated brown cloth, stamped gilt and black, blue endpapers; small tip clipped from 

title-page, no text loss. 7.5" x 5" Very Good. Original Cloth. 

Copyright 1872. [Decker 34:569.] (#039316)      $125.00 

 

156.  Robison, Carson J. CARSON ROBISON'S "CR" RANCH SONG FOLIO: Contains the 

Favorite Songs of Carson Robison. NY: Southern Music, 1941. First Edition. 64pp; 3 illus from 



photographs. Contains words and music to 30 songs written or co-written by Carson Robison, 

including: Barnacle Bill, The Sailor; Goin' Back To Texas; In The Cumberland Mountains; 

Missouri Valley; Oklahoma Charley; Peg Leg Jack; Smoky Mountain Bill; and 23 more. Spine 

preserved with cloth by prior owner.  12" x 9" Very Good. Pictorial Paper Covers. 

On the cover are photos of Carson Robison, Native Americans, and CR Ranch hands. Robinson 

(1890-1957) was born in Oswego, Kansas. (#034893)     $30.00 

 

157.  Santa Fe Railroad. THE ATCHISON, TOPEKA & SANTA FE AND PANHANDLE & 

SANTA FE RAILWAY COMPANIES: Local Time Tables, Effective January 14, 1940. 

Chicago: Rand McNally, 1940. Original edition. 61pp; centerfold map. Original, single fold to 

pocket size, opens to 9" x 8" Very Good. Printed self-wraps. (#036114)   $25.00 

 

158.  Santa Fe Railroad. BY THE WAY: Reprinted January 1935. Chicago: Santa Fe Railroad 

Lines, 1935. Second Edition. 78pp; ten pages of illustrations from photographs, maps. Comprises 

a place-name history of Kansas, Colorado, and New Mexico with information on the towns and 

villages along the Santa Fe Railway Line. Spine roughened.  9" x 8" Very Good. Pictorial Paper 

Covers.   [Not seen in WorldCat.] (#036893)      $45.00 

 

159.  Shackleford, William Yancey. BUFFALO BILL CODY: SCOUT AND SHOWMAN. 

Girard, Kansas: Haldeman-Julius, (1944). First Edition. 24pp. Inside the cover is the printed 

bookplate of William J. Rush, with a verse threatening the gallows for anyone who steals this 

book. Yellow wrappers, cover title in black. 8.5" x 5.25" Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

[Adams, Six-Guns and Saddle Leather, 1981.] (#037015)    $25.00 

 

160.  Shaw, James C. NORTH FROM TEXAS: Incidents in the Early Life of A Range 

Cowman in Texas, Dakota and Wyoming, 1852-1883. Edited by Herbert O. Brayer. Illustrated 

by David T. Vernon. Evanston, Illinois: Branding Iron Press, 1952. Limited Edition. pp: xiii, 109 

with index, colophon; two portraits from photographs, map, vignettes. Bound in red cloth and tan 

boards, endpapers illustrated from brands. 9.25" x 6". This is #411 of 750 copies.  Very Good. 

Cloth-backed boards. 

Presentation copy, inscribed to George M. Johnson, signed by Herbert O. Brayer, dated Oct 8, 

1952. [Howes, U.S.iana S342. First published at Orin, Wyoming in 1931. Adams, Rampaging 

Herd 2041.] (#038977)         $110.00 

 

161.  Shebl, James M. KING, OF THE MOUNTAINS. Original drawings by L.F. Bjorklund. 

Pacific Center for Western Historical Studies, Monograph Number 5. Stockton, CA: Univ of 

Pacific, (1974). First Edition. pp: (iv), 76; frontispiece portrait, 2 full-page illustrations, 2 maps. 

Bound in blue cloth, gilt cover and spine lettering. 8.75" x 5.5" Very Good. Original Cloth. 

Clarence King (1842-1901) served as first Director of the USGS and is best known for his 

exploration of the Sierra Madre mountains. (#038258)     $25.00 

 

162.  South Dakota. THE RAND-McNALLY VEST POCKET MAP OF SOUTH DAKOTA: 

Showing all Counties, Cities, Towns, Railways, Lakes, Rivers, Etc. [cover title] Population is 

given according to the latest Official Census. Chicago and New York: Rand, McNally & Co., 

1914. 1914 edition. Full-color map, 14" x 21", folding into tan card covers, printed in black. 5.5" 

x 2.5" Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

Designates the Indian Reservations of Standing Rock, Cheyenne River, Lower Brule, Pine Ridge, 

and Rosebud. (#038277)        $125.00 

 

163.  South Dakota. SOUTH DAKOTA: Revised Compendium of Information Relating to 

South Dakota, 1910 Compiled by Doane Robinson, Secretary Department of History. 



Compliments of Jos. J. Conry, Dealer in Farm Lands, Aberdeen, S.D.... Aberdeen, S.D.: News 

Printing Co., 1910 . First Edition. 16pp. Contents: Area and Topography; Productions; 

Comparisons with Other States; Wheat; Live Stock; Dairying; Sheep; Fruit Growing; Forestry; 

Artesian Wells; Minerals and Mining; Foreigners; Occupations; Public Schools; Native Grasses; 

&c. Bound in printed, pale-green wrappers; little foxing to covers, not into text. 5.75" x 3.5"  

Good . Original Wrappers. 

Pitched to attract settlers. In part: "South Dakota is no longer an experiment .... Why are people 

coming to South Dakota to till the soil and engage in general farming, as well as to buy land as a 

safe investment? ... The price of one acre in Iowa, Illinois, Wisconsin or Nebraska will at the 

present time buy three acres of South Dakota land equally as fertile ... I sell wild and improved 

lands in Brown, Edmunds and McPherson, the banner counties of South Dakota, close to market, 

free from stone; deep black loam ... Write me for Prices and Terms ...." [OCLC locates only the U 

South Dakota holding of this promotional booklet.] (#038278)    $110.00 

 

164.  South Dakota / Van Osdel, A.L. HISTORIC LANDMARKS: Being a history of early 

explorers and fur-traders, with a narrative of their adventures in the wilds of the Great 

Northwest [signed]. s.l.: s.n. [Published by the author?], [1905 or earlier]. First Edition. pp: (iv), 

400; 20 b&w plates from old drawings and photographs. Bound in pictorial terracotta cloth, cover 

stamped in brown, gilt-stamped spine; small blemish on cover. 8" x 5.25" Very Good. Original 

Cloth. 

Inscribed on the front free-endpaper: "To Mrs and Mrs. D. Hallenbach, Nov. 13th '29. By The 

Honorable A.L. Van Osdel at his home in Mission Hill, S. Dak." Van Osdel (b. 1845) served as 

President of the Sixth Session of Dakota Territory (1866-1867), as a member of the House (1874-

1875 and 1881-1885), on the Territory Council in 1889 (the year that North & South Dakota 

were granted statehood), ran for Governor of South Dakota as an Independent in 1892 and lost 

to the Republican candidate, &c. (#038232)      $160.00 

 

165.  St. Paul, Minneapolis & Manitoba Railway Co. LETTERS FROM GOLDEN 

LATITUDES. The following letters, from a well-known correspondent, who visited the 

Northwest in May and June, 1885, are presented ... setting forth the actual condition and 

future prospects of the agricultural and other interests of that region ... dexterously 

interwoven in the narrative, a large amount of valuable statistical and other information, 

relative to the various sections of the country traversed by the writer in his tour of 2,000 

miles. St. Paul, Minnesota: Pioneer Press, 1885. First Edition. 48pp; complete with 9 full-page 

views, map on back cover. Bound in salmon wrappers, title printed on cover. 8.75" x 5.75" Very 

Good. Original Wrappers. 

The letters are datelined at various places along the route: Sauk Centre, Stearns County, 

Minnesota; Lockhart Farm, Norman County, MN; Crookston, Polk County, MN; Devils Lake, 

Ramsey County, Dakota Territory; Dunseith, Rolette County, D.T.; Moose Island, Stevens County, 

MN; Jackson Farm, Kerkhoven, Swift County, MN, [Numbering jumps from Letter VI to Letter 

VIII, as issued.] The seven letters are followed by a two-page explanation of where the Railway 

can take you, and by a two-page Catechism for the Free Home Seeker. Statistics of Dakota and 

Minnesota occupy the final two pages of this booklet. [Streeter Americana III:1878. Eberstadt 

105:242.] (#039474)         $200.00 

 

166.  Standish, Miles. GUNS THAT WON THE WEST: in The Trail Guide, Volume 4, 

Number 2, June 1959. Independence, Missouri: Westerners, Kansas City Posse, 1959. First 

Edition. 14pp; two full-page illus (reward poster for Frank & Jesse James, photos of their 

revolvers). 9" x 6" Fine. Pictorial Paper Covers. 

Presentation copy, inscribed on the cover, signed by author Miles W. Standish. (#036770) 

           $25.00 



 

167.  Stanton, Edwin M. SUPPRESSION OF INDIAN HOSTILITIES. LETTER FROM 

THE SECRETARY OF WAR, in reply to A resolution of the House of Representatives of 

June 7, 1866, transmitting reports of Quartermaster General, Commissary General, and 

Paymaster General, as to amount expended in suppressing Indian hostilities during 1864-

'65. 39th Congress, 2d Session, House of Representatives Ex. Doc. No. 5 ... December 1, 1866. 

Washington DC: (GPO), 1866. First Edition. 17pp, sewn, unopened signatures, drop-title, edges 

uncut. 9.5" x 6" Very Good. Printed Self-wrappers. 

Contains interesting information on various expeditions and scouts employed against the Indians 

during 1865 and 1866. Included are the military units involved, commanding officers, numbers of 

enlisted men, days absent, rations consumed, prices of rations, total amount spent on each action, 

field of operations, &c. (#038262)       $175.00 

 

168.  Stewart, George R. TAKE YOUR BIBLE IN ONE HAND: The Life of William Henry 

Thomes, author of A Whaleman's Adventures on Land and Sea.... San Francisco: Colt Press, 

1939. First Edition. pp: 66, (1), colophon; rubricated title-page, vignettes in margins, printer's 

device above colophon. Presentation inscription on blank flyleaf, signed by the author. Bound in 

cloth-backed pale-green boards, Colt Press device mounted on cover, paper spine label; edges of 

boards sunned. 11.5" x 8.25" Very Good. Cloth-backed boards. 

Limited to 750 copies issued from The Colt Press by Jane Swinnerton, William Roth & Jane 

Grabhorn. Thomes emigrated from New England to California, sailing around the Horn in 1849. 

(#039060)          $65.00 

 

169.  Teich, Carl. YELLOWSTONE NATIONAL PARK--SOUVENIR VIEWS: 20 Views. 

Chicago: Carl Teich, Circa 1920s. Original edition. Complete with 20 photographic views on 20 

cards, 2.25" x 3.5", in original folding case. Undated: cars and clothing indicate 1920s, and 

mailing cost is stated as one cent. Very Good. Cardboard Covers. (#034824)  $25.00 

 

170.  Tewa Tribe. SONGS OF THE TEWA. Translated by Herbert Joseph Spinden. 

Preceded by an Essay on American Indian Poetry, with a selection of outstanding 

compositions from North and South America. An appendix contains original Tewa texts and 

explanatory notes. New York: Exposition of Indian Tribal Arts, Inc., 1933. First Edition. 125pp, 

printed on buff stock. Bound in cloth-backed printed boards, in the original glassine jacket. 10.5" 

x 7.5" Fine in Very Good dust-jacket. Cloth-backed boards. (#039061)   $50.00 

 

171.  Texas, El Paso. COMPANY G, 18TH PENNSYLVANIA INFANTRY: PAY DAY AT 

CAMP STEWART, EL PASO, TEXAS, AUG. 23, 1916. s.l.: s.n., 1916. Original photograph. 

Real-photo postcard of Company G troops lined up for pay call. The names of the 11 non-coms 

and officers in the photograph are neatly hand-printed in ink on the verso: Artificer-N.S. Seery, 

Corp'l Turnner, Corp'l McGrew, Sergt Walrath, Sergt White, Sergt Verneigo, Sergt Thompson, 

1st Sergt Schawartz, Leiut. Anderson, Capt. C.L. McCobb. 3.25" x 5.25" Very Good. 

Camp Stewart was set up at El Paso, Texas, to defend the Texas-Mexico border against attacks 

by Pancho Villa. (#037807)        75.00 

 

172.  Thompson, Hank . HANK THOMPSON'S BRAZOS VALLEY HIT SONGS, No. 1 

[signed]. NY: Hill and Range Songs, 1954. First Edition. 36pp; cover and 12 illus from 

photographs. Contains words and music to 15 songs, written and performed by Hank Thompson, 

including: Rub-A-Dub Dub; You're Walking On My Heart; When You're Lovin', You're Livin'; 

Cryin' In the Deep Blue Sea; Swing Wide Your Gate Of Love; and 10 more. Top of spine 

roughened. 12" x 9" Very Good. Original Wraps. 



Signed by Hank Thompson (1925-2007) in blue ink, above his picture on the cover. Thompson, 

aka The King of Western Swing, was backed by The Brazos Valley Boys to produce their honky-

tonk cowboy sound. (#031977)        $25.00 

 

173.  Thorp, N.H. (Jack). TALES OF THE CHUCK WAGON. Santa Fe, New Mexico: 

Published by the author , (1926). First Edition. 123pp. Contains 20 tales, including: The Lost 

Navajos; Lincoln's Wager; Jim Red's Christmas Ride; The Burro and the Giant Powder; The 

Puncher and the Nugget; Curious Women; &c. Frontispiece view from photograph. 9" x 6" Very 

Good. Pictorial Stiff Wrappers. 

[Adams, Rampaging Herd, 2306. Storm, Graff Collection, 4145.] (#036914)  $30.00 

 

174.  Tucson Rodeo. TUCSON RODEO PROGRAM, OFFICIAL DAILY SCHEDULE -- 

LA FIESTA DE LOS VAQUEROS: Tucson Celebrates 100 Years under the American Flag. 

Tucson, Arizona: Tucson Chamber of Commerce, 1954. Original edition. 4pp; seven vignettes 

from photographs. Prints the schedule and the names of contestants, horses, and bulls in 12 events. 

Shown on the cover are: Dorothy Sattafield; Buff Brady; Ruth Miriam; Wiley McCray & Gene 

Payne; Sammy Reynoso; Rodeo Boss Ed Nichols, Champion Roper of 1912; Jay Sisler and his 

Wonder Dogs. 11" x 8.5" Very Good. 

 (#037114)          $25.00 

 

175.  Tyler, T. Texas. T. TEXAS TYLER, THE MAN WITH A MILLION FRIENDS: 

Souvenir program [signed] . Hollywood: Federal Artists, Circa 1950. First Edition. Signed on 

the cover in blue ink. 16pp; full-page and text illus from photographs.  Biographical text by 

Marion R. Watson.   10.75" x 8.25" Near Fine. Original Wraps. 

T. Texas Tyler (1916-1972) was born in Arkansas as David Luke Myrick. A songwriter and singer, 

he is perhaps best known for his "House of Cards."  Some other songs of his are: You Were Only 

Teasing Me; No Regrets; Tell Your Lies To The Man In The Moon; I'm Better Off Without You; 

I've Heard That Story Before; Fair Weather Baby; etc. (#031270)   $40.00 

 

176.  Union Pacific Railroad. UNION PACIFIC: THE OVERLAND ROUTE-- Kansas, 

Nebraska, California, Oregon and Intermediate States. Omaha: Union Pacific Railroad, 1903. 

Revised Edition. 30pp; illus from photographs, maps.  9" x 8" Very Good. Pictorial Paper Covers. 

A centerspread map shows Union Pacific, Oregon Short Line, Oregon RR & Nav. Co., Southern 

Pacific, and Connections. (#BOOKS012022I)      $25.00 

 

177.  Union Pacific Railroad. ZION NATIONAL PARK, BRYCE CANYON, CEDAR 

BREAKS, KAIBAB FOREST, NORTH RIM OF GRAND CANYON. Omaha, Nebraska: 

W.H. Murray, Union Pacific System, 1926. Revised & Enlarged Edition. 48pp; centerfold map, 

illus throughout from photographs, some color. Includes descriptions of trails, accommodations, 

itineraries for several "All-expense Escorted Tours," lodgings, &c. 10" x 7" Very Good. Pictorial 

Paper Covers. 

[OCLC also locates a 1925 edition of this title.] (#037046)    $25.00 

 

178.  Upham, Samuel C. YE ANCIENT YUBA MINER OF THE DAYS OF '49: An Old 

Song in a New Dress. Los Angeles: Westerners, Los Angeles Corral, 1949. First edition thus. 

(8)pp; illus with silhouettes. Keepsake No. 3, Los Angeles Corral of The Westerners. 8.5" x 5.5" 

Fine. Pictorial Paper Covers. 

First published at Philadelphia in 1878 by Upham, a self-described '49-er. (#036771) $30.00 

 

179.  Utah / Goodwin, S.H. FREEMASONRY IN UTAH: Story Lodge No. 4. Educational 

Bulletin No. 5. Issued by the Committee on Masonic Education and Instruction, Grand Lodge of 



Utah, F. & A.M. [Salt Lake City]: Grand Lodge of Utah, July 1926. First Edition. 38pp; portrait 

and five pages of illustrations from photographs. Gray wrappers, cover title in black. 9" x 6" Very 

Good. Original Wrappers. 

Traces the history of Story Lodge No. 4, the first Lodge chartered by the Grand Lodge of Utah. 

[WorldCat records only the BYU holding of this title. Flake-Draper, Mormon Bibliography, 

3626.] (#037726)         $35.00 

 

180.  Utah / Sons of Utah Pioneers. SOUVENIR FAN FROM HISTORICAL SONS OF 

UTAH PIONEERS RAILROAD VILLAGE MUSEUM, CORRINE, UTAH: 7 Miles West of 

Brigham City, Utah - On the Road to Promontory Summit... Corinne, Utah: Sons of Utah 

Pioneers, 1969. Original edition. Three-piece fan, printed on card stock, opens to reveal a 

photograph of the Driving of the Golden Spike, May 10, 1869 at Promontory Summit, Utah.  7" x 

10.5" Very Good.  Commemorates the First Transcontinental Railroad. (#035121) $45.00 

 

181.  Utah Territory. "THE DESERET NEWS," April 7, 1869: SPEECH OF HON. W.H. 

HOOPER, OF UTAH, Delivered in the House of Representatives, February 25, 1869. Salt 

Lake City, U.T.: [LDS Church], 1869. [LDS Church]. 4pp, folio. Display-type headline, text 

printed in small typeface. The main story in this issue is a speech in the US Congress by Hon. 

W.H. Hooper, Delegate from Utah Territory, on the Bill to extend the boundaries of the States of 

Nevada, Minnesota, and Nebraska, and the Territories of Colorado, Montana, and Wyoming. 

Hooper advocated striking out sections of the bill that related to Utah Territory, expounding on 

the trials of the polygamouis Mormons who were forced to move from place to place until they 

planted a colony "some twenty years ago in a savage wilderness, remote from other civilized 

associations...like the kindred colonies of Massachusetts, of Maryland, and of the Carolinas, the 

offspring of religious persecution, &c., &c. He goes on at length to tell what the Mormons have 

accomplished in Utah Territory, and why they should now be left in peace, &c. 15,5" x 11" Fine. 

Hooper's rather famous speech occupies more than three pages of this issue. (#038334) $100.00 

 

182.  Utah-Nevada-Colorado-California. DECK OF 53 PLAYING CARDS WITH 

PHOTOGRAPHIC VIEWS OF COLORADO, UTAH, NEVADA, AND CALIFORNIA, IN 

A [mismatched] PICTORIAL BOX . St. Paul, Minnesota: F. Jay Haynes, circa 1900. Original 

edition. Complete deck of 52 playing cards, plus Joker, in a worn box meant for Alaska Souvenir 

Playing Cards, published by Edward H. Mitchell, San Francisco, 1900.  Each card has a different 

duo-tone view of a western sight with captions; suit and denomination markings as usual. The 

pictorial card-backs are printed in gilt and colors, displaying a river canyon and a steam 

locomotive; gilt edges.  3.5" x 2.5" Very Good. Boxed .    (#036853)   $85.00 

 

183.  Van Buren, Martin. (PURCHASES OF INDIAN LANDS) MESSAGE FROM THE 

PRESIDENT OF THE UNITED STATES: Transmitting...a statement showing the purchases 

of Indian lands since the establishment of the present Federal Government. July 20, 1840. 

Washington DC: Blair & Rives, printers, 1840. First Edition. 13pp. Comprises two tables: No. 1--

Statement of the purchases of land made from each Indian tribe...arranged chronologically. No. 2-

-Statement of the purchases...showing the aggregate amount of purchases from each tribe, &c.  

Archival spine reinforcement.  9" x 5.75" Very Good. Printed self-wraps. 

26th Congress, 1st Session, Senate Doc. 616. The lists in this report are sobering and long. 

(#035754)          $45.00 

 

184.  Van Cleve, Charlotte Ouisconsin. THREE SCORE YEARS AND TEN: Life-long 

Memories of Fort Snelling, Minnesota, and Other Parts of the West. Minneapolis: Harrison & 

Smith Printing House, 1888. First Edition. 176pp; frontispiece portrait of author. Bound in 



decorative green cloth, stamped gilt and black; spine ends lightly rubbed.  8.25" x 6.25" Very 

Good. Decorative Cloth. 

Ms. Van Cleve's husband was a general in the Union Army. [Howes, USiana V21: "Authoress 

was the first white child born in Wisconsin." Storm, Graff Collection 4455. Decker 25:314.] 

(#036688)          $100.00 

 

185.  Vernon, Paul E. COAST TO COAST BY MOTOR. London / NY: A&C Black / William 

Edwin Rudge, 1930. First US Edition. pp: xi, (116) with index; 8 color plates from photographs, 

foldout map at back. Bound in blue cloth, dark-blue lettering. 7.75" x 5.25" Very Good in Good 

dust-jacket. Original Cloth. 

Vernon and a friend drove a Benz Touring Car from New York, westward through South Dakota 

and Yellowstone to San Francisco and Los Angeles, returning home via Albuquerque, Kansas 

City, and Ohio: 9,300 miles at a total cost under $600. [Bliss, Autos Across America, 53.] 

(#038146)          $50.00 

 

186.  Vila, Vicente. THE PORTOLA EXPEDITION OF 1769-1770: DIARY OF VICENTE 

VILA. Edited by Robert Selden Rose. Publications of the Academy of Pacific Coast History, 

Vol. 2, No. 1. Berkeley: Univ of California, 1911. First Edition. 119pp; frontispiece showing a 

map of San Diego Harbor in 1769. Bound in printed tan wrappers. 9.25" x 6" Fine. Softcover. 

(#039715)          $30.00 

 

187.  Washington. INDEXED COUNTY AND TOWNSHIP POCKET MAP AND 

SHIPPERS' GUIDE OF WASHINGTON: Accompanied by a New and Original Compilation 

and Ready Reference Index, Showing in Detail the Entire Railroad System...Cities, Towns, Post 

Offices, Railroad Stations, Villages, Counties, Islands, Lakes, River, Etc. Chicago: Rand, 

McNally & Co., 1909. 1909 edition. pp: 34. (4) ads. Tipped in is a colored map, opening to 21" x 

28", folded into brown card covers printed in black. 6.5" x 4" Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

[Decker 24:287--1892 edition.] (#037594)      $75.00 

 

188.  Washington. THE RAND-McNALLY VEST POCKET MAP OF WASHINGTON: 

Showing all Counties, Cities, Towns, Railways, Lakes, Rivers, etc. [cover title] Population is 

given according to the latest official census. Chicago and New York: Rand McNally & Co., 

(1909). 1909 edition. Full-color map opens to 20" x 28", statistics printed on verso. Folds into tan 

card covers, printed in black. 5.5" x 2.75" Very Good. Original Wrappers. 

[Decker 24:287--1892 edition.]    (#038283)      $60.00 

 

189.  Washington & Oregon Territories. REPORT OF THE SECRETARY OF WAR 

[JEFFERSON DAVIS] ... CALLING FOR COPIES OF ALL THE LETTERS OF THE 

GOVERNOR OF WASHINGTON TERRITORY ... AND COPIES OF ALL THE 

CORRESPONDENCE RELATIVE TO THE INDIAN DISTURBANCES IN THE 

TERRITORIES OF WASHINGTON AND OREGON. 34th Congress, 1st Session, Exec. Doc. 

No. 66, Senate. (Washington): s.n., 1856. First Edition. 68pp, drop-title, neatly removed from a 

nonce volume. 9" x 5.5" Very Good. Removed. 

This pamplet prints correspondence among the Governors of Washington & Oregon Territories 

and General Wool, concerning the Indian War that broke out in 1855. Wool is pilloried for not 

providing the settlers with adequate protection from Indian depredations. (#038896) $75.00 

 

190.  Washington, Seattle / Clarkson, J[ames] S[ullivan]. PUGET SOUND: Its Wonderful 

Cities, Its Live Inhabitants, Its Unsurpassed Climate, Its Grand Scenery, Its Great Future, 

and Its Unequaled Opportunities. Golden Words from General Clarkson. Seattle, Washington: 



Seattle Chamber of Commerce, 1890. First Edition. 8pp, printed in small typeface.  9" x 5.5" 

Very Good. Printed self-wrappers. 

General James Sullivan Clarkson (1842-1918) was Assistant Postmaster-General when he and 

his party spent two weeks in Seattle and environs the year after the disastrous fire, and he 

describes the Puget Sound region in some detail. [WorldCat locates three holdings of this 

pamphlet: Yale U, U Washington, UC-Berkeley.]    (#037088)    $250.00 

 

191.  Waterman, Capt. J.H. CONQUEST OF THE BISON. Deansboro, NY: Published by the 

author, 1945. First Edition. 18pp, printed on coated stock; 20 half-page illus from photographs. 

8.5" x 5.5" Very Good. Pictorial Paper Covers. 

"A brief history of the American Bison and recounting the experiences of the author in training 

Ned and Ted, as told to Mabel A. Beekman." Waterman's Trained Buffalo performed at various 

fairs and expositions in the US. (#035143)      $35.00 

 

192.  Werner, Herman. ON THE WESTERN FRONTIER WITH THE UNITED STATES 

CAVALRY, FIFTY YEARS AGO. s.l.: Published by the author, 1934. First Edition. 98pp; full-

length frontis portrait of Werner in his Cavalry uniform, 1884.  8.25" x 5.5" Very Good. Original 

stiff wrappers. 

This is Private Werner's account of his service during the Modoc War, operations in Montana, 

&c. [Howes, USiana W259. Storm, Graff Collection 4592.] (#036660)   $50.00 

 

193.  Wilkerson, P.H. HADEN WILSON: MISSIONARY. A Narrative of Real Adventures, 

True to Frontier Life. Philadelphia: American Sunday-School Union , 1912. First Edition. 

222pp; 4 plates from photographs. Based on the recollections of a Christian missionary in 

Arkansas and the Indian Territory, now a part of Oklahoma.  7.75" x 5" Very Good. Original 

Cloth. (#BOOKS019020I)        $25.00 

 

194.  [Willey, Worcester]. A TALE OF HOME AND WAR, by [Mrs.] E.P.H. [Mission to the 

Cherokees]. Portland, Maine: Brown, Thurston & Co., 1888. First Edition. 200pp; frontispiece 

portrait of Rev. Worcester Willey. Bound in brown cloth, gilt cover title. Two small holes in 

spine, corners and spine ends rubbed, still a sound copy. 7.5" x 4.75". Tipped in is a fragile, 

printed leaflet. "Westville V.F.W. 'Trail of Tears' Float, sponsored by Cherokee Nation Post 

V.F.W. No. 3698, Westville, Oklahoma," written by Roxa Dismukes, memorializing the time 

when the entire Cherokee nation, nearly 20,000 souls, were driven westward from their ancestral 

homes in Georgia, suffering great hardships along the way. Good . Hardcover. 

[Howes, U.S.iana H741, citing the author as Mrs. E.P.H.--"Experiences of the family of 

missionary Worcester Willey among the Cherokees of the Indian Territory during the civil war.] 

[The leaflet tipped into this copy is unrecorded by WorldCat.] (#039861)   $300.00 

 

195.  Williams, John H. THE MOUNTAIN THAT WAS "GOD": Being a Little Book about 

the Great Peak which the Indians named "Tacoma" but which is officially called "Rainier." 

Second Edition revised and greatly enlarged, with 190 illustrations, including eight colored 

halftones. Tacoma / New York: John H. Williams / G.P. Putnam's Sons, 1911. Revised & 

Enlarged Edition. pp: 142, (2) index and tailpiece; complete with 190 illustrations from 

photographs, some color plates with glassine guards, folding map at rear. Bound in limp cowhide, 

gilt title block on cover; upper corners of cover lightly chipped, front pastedown scarred, text 

block clean and sound. 10" x 6.75" Very Good. Full Calf. (#039275)   $65.00 

 

196.  Williams, Robert and others. BIG SANDY & HIS FLY-RITE BOYS. Plus Special 

Guests, The Flatirons & The Countrypolitans [poster]: Western Swing & Roots Country 

Dance...Sat. Jan 17, Crystal Ballroom. Portland, OR: Crystal Ballroom, 1998. First Edition. This 



concert poster, printed in red on tan stock, features a sketch from a group-photo of Big Sandy and 

his Boys. 17" x 11" Fine. . 

Big Sandy (Robert Williams) and the Fly-Rite Trio, formed in 1988, became Big Sandy & His 

Fly-Rite Boys in 1993. (#031048)       $25.00 

 

197.  Wormington, H.M. PREHISTORIC INDIANS OF THE SOUTHWEST. Appendix: 

Outstanding Exhibit Sites, Modern Pueblos, Local Museums by Erik K. Reed. Denver: Colorado 

Museum of Natural History, 1947. First Edition. 191pp with index; 58 illustrations from 

photographs and drawings. Gray cloth, red lettering. 9" x 6" Very Good. Original Cloth. 

(#037765)          $25.00 

 

198.  Wyoming. THE RAND-McNALLY VEST POCKET MAP OF WYOMING: Showing 

all Counties, Cities, Towns, Railways, Lakes, Rivers, etc. [cover title] Population is given 

according to the latest official census. Chicago and New York: Rand, McNally & Co., 1912. 1912 

Edition. Map in full color, opens to 21" x 28". Folds to 5.5" x 2.5" in tan stiff wrapper, printed in 

black. Very Good. Printed Stiff Wrappers. 

 (#038273)          $100.00 

 

199.  Wyoming, Centennial. PICTORIAL TRADE CARD FOR SNOWY RANGE LODGE, 

CENTENNIAL, WYO. -- ON HIGHWAY 130: Skiing, Sleigh Rides, Hunting, Rodeos, 

Fishing, Cabins, Meals, Horses. Photos by Ludwig of Wyoming. Centennial, WY: Snowy 

Range Lodge, circa 1937. Original edition. Vintage card with photos on both sides, showing 

Snowy Range Lodge and a mountain lake. Handwritten comments: "Was a sight to see - Was 

here - Snow - and I put my hands & feet in it."  3.5" x 5.5" Very Good. . 

Snowy Range Lodge dates back to the early 1900s, and is still in operation. (#036851) $35.00 

 


